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1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα µελέτη εξετάζει πως λειτουργεί η συναισθηµατική µετάδοση ανάµεσα 

στους ερωτικούς συντρόφους, αλλά και πως σχετίζεται µε την ικανοποίηση από τη 

σχέση, την ευεξία αναφορικά µε το συναίσθηµα και τα ΕΜ∆ (Ενεργά Μοντέλα 

∆εσµού). Επιπλέον, διερευνάται και η επίδραση µεταβλητών όπως το 

ιδιοσυγκρασιακό άγχος και η συναισθηµατική ρύθµιση. Μελετώντας τα δεδοµένα 

µας, από 55 ετερόφυλα ζευγάρια εκτός γάµου, διερευνήθηκε η διακύµανση των 

µεταβλητών στα δύο επίπεδα ανάλυσης, το ενδοατοµικό και το διατοµικό, και στα 

δύο φύλα. Οι αναλύσεις µας πραγµατοποιήθηκαν µε την βοήθεια του µοντέλου 

αλληλεξάρτησης ποµπού – δέκτη (Actor – Partner Interdependence Model). Έτσι, 

επιτεύχθηκε η διερεύνηση του πεδίου της διάδρασης, έτσι όπως την ανέφεραν οι ίδιοι 

οι συµµετέχοντες, µε την ανίχνευση της επίδρασης των µεταβλητών µας από τον έναν 

σύντροφο στον άλλον. Αξίζει να επισηµανθεί ότι η παρούσα έρευνα, αποτελεί 

καινοτοµία για την µελέτη της συναισθηµατικής µετάδοσης, καθώς εξετάστηκε 

πολυεπίπεδα (ποµπός – δέκτης/ενδοπροσωπικά-διαπροσωπικά) και σε συνδυασµό µε 

πλήθος µεταβλητών. Όπως είναι εµφανές στον αναγνώστη, αρχικά και πριν την 

παρουσίαση των ερευνητικών διαδικασιών, παραθέτεται ένα άκρως επαρκές 

θεωρητικό υπόβαθρο, γύρω από το συναίσθηµα αλλά και από τις κοινωνιο-

ψυχολογικές διεργασίες του (συναισθηµατική µετάδοση), καταδεικνύοντας και τον 

ενεργό ρόλο των γνωστικο-ψυχολογικών σχηµάτων (ΕΜ∆). Η παρουσίαση αυτή 

αποτελεί αναµφίβολα το θεωρητικό εφαλτήριο της έρευνας, η οποία διεξάχθηκε υπό 

τους δεοντολογικούς κανόνες. Στη συνέχεια, γίνεται περιγραφή της µεθοδολογίας που 

ακολουθήθηκε και γνωστοποιούνται στον αναγνώστη µε απόλυτη ακρίβεια, τα 

αποτελέσµατα που αναδείχθηκαν µέσα από τον έλεγχο των υποθέσεων, µε στόχο 

πάντα την γνώση γύρω από την δυναµική διεργασία της µετάδοσης των 

συναισθηµάτων. 

 

Λέξεις κλειδιά: συναισθηµατική µετάδοση, ενδοατοµικό – διατοµικό επίπεδο 

ανάλυσης, διάδραση, κοινωνιο-ψυχολογικές διεργασίες, ΕΜ∆ 
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2.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

2.1. Γενική θεωρητική προσέγγιση του συναισθήµατος 

Το συναίσθηµα, αναµφίβολα αποτελεί ένα φαινόµενο µε τεράστια διάδοση στην 

κοινωνική συµπεριφορά του ανθρώπου και έχει απασχολήσει το µεγαλύτερο µέρος 

της έρευνας στην Κοινωνική Ψυχολογία. Οι µελετητές της ανθρώπινης συµπεριφοράς 

και κυρίως οι Κοινωνικοί Ψυχολόγοι, αποσαφηνίζουν τον κεντρικό ρόλο του 

συναισθήµατος, ως µηχανισµός διαµεσολάβησης των αιτιακών σχέσεων, της νόησης 

και της συµπεριφοράς στα κοινωνικά πλαίσια (Hewstone & Stroebe, 2007). 

Αναζητώντας µία σύγχρονη θεώρηση του συναισθήµατος, θα λέγαµε ότι πρόκειται 

για µια δυναµική διεργασία σύντοµης διάρκειας µε σηµείο έναρξης ένα γεγονός, η 

οποία περιλαµβάνει συντονισµένες αλλαγές σε επιµέρους συστήµατα και διεργασίες 

που αφορούν στη νοητική επεξεργασία του γεγονότος, αλλαγές στην κινητική 

έκφραση, σε νευροφυσιολογικό επίπεδο, στην τάση για δράση, και στο αίσθηµα 

(υποκειµενική αντίληψη όλων των αλλαγών) (Kαφέτσιος,2004). 

Σύµφωνα µε τον Ekman et al. (1972), τα βασικά συναισθήµατα είναι ο θυµός, η 

αηδία, ο φόβος, η χαρά, η θλίψη και η έκπληξη (Ortony & Turner, 1990). Τα 

χαρακτηριστικά που διαθέτουν και τα οποία τα καθιστούν ως βασικά είναι η 

οικουµενικότητα σε πολιτισµικό επίπεδο, ως προς το λόγο που τα δηµιουργεί, η 

χαρακτηριστική φυσιολογία τους και η παρουσία τους και σε άλλα θηλαστικά είδη. 

Αναφορικά µε τα στοιχεία που τα διαφοροποιούν από τα µη βασικά συναισθήµατα, 

είναι η συνοχή των συναισθηµατικών αντιδράσεων, η γρήγορη εκδήλωσή τους, η 

σύντοµη διάρκεια, οι αυτόµατες διαδικασίες αντίληψης και τέλος η  εµφάνισή τους 

άνευ εµποδίων. 

2.2.Το συναίσθηµα στην κοινωνική διάδραση 

Το γεγονός ότι τα συναισθήµατα επιδρούν «ρυθµίζοντας», την κοινωνική ζωή 

αποτελεί πλέον µία πραγµατικότητα στον επιστηµονικό κόσµο. Ο Van Kleef, το 

2009, επισηµαίνει σε σχετικό άρθρο του, την έκφραση των συναισθηµάτων στην 

κοινωνική διάδραση, και την επίδρασή τους στην διαµόρφωση της ανθρώπινης 

συµπεριφοράς. Αυτό οδηγεί στο συµπέρασµα, πως τα συναισθήµατα ενέχουν µία 

λειτουργική δυναµική, ενεργοποιώντας κοινωνικο-γνωστικές διαδικασίες. 
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Θα πρέπει να καταστεί σαφές ότι το συναίσθηµα είναι διαρκώς παρόν στην 

καθηµερινή διάδραση και η επικοινώνηση του εξυπηρετεί αναµφίβολα κοινωνικο-

ψυχολογικές πτυχές. Εκείνο που προέχει είναι να αποσαφηνιστεί ότι τα 

συναισθήµατα µπορούν να ρυθµίζονται, να αξιολογούνται, να γίνονται αντιληπτά, να 

µεταδίδονται. Αυτό σηµαίνει ότι τα συναισθήµατα συνεχώς επιδέχονται επεξεργασία 

από τη στιγµή που προκαλούνται, καταγράφονται, ρυθµίζονται, ελέγχονται και 

χειραγωγούνται (Hewstone & Stroebe, 2007).   

 Σε αυτό το σηµείο, είναι αναγκαίο να γίνει µία αναφορά στον Αριστοτέλη, ο οποίος 

υπήρξε µια ξεχωριστή προσωπικότητα της εποχής του, και αποτέλεσε έναν από τους 

σηµαντικότερους προσοφιστές, επισηµαίνοντας την κοινωνική υπόσταση/φύση, του 

ανθρώπου και την αναγκαιότητα του κοινωνικού πλαισίου, στην διαµόρφωση της 

προσωπικότητάς του. Ο Αριστοτέλης αναφέρει χαρακτηριστικά πως «Φύσει µέν 

	στιν 	νθρωπος ζ	ον πολιτικόν», κάνοντας µνεία στην συλλογική υπόσταση του 

ανθρώπινου είδους. 

Ο ∆αρβίνος επίσης εξυµνούσε την κοινωνική υπόσταση του ανθρώπου και της 

έκφρασης των συναισθηµάτων του. Συγκεκριµένα, αναφέρει ότι οι εκφράσεις του 

προσώπου είναι σηµαντικές για την επικοινωνία των συναισθηµάτων, και την 

ρύθµιση της κοινωνικής συµπεριφοράς . 

Λαµβάνοντας υπόψη τις προσεγγίσεις αυτές, αντιλαµβανόµαστε ότι τα συναισθήµατα 

δεν είναι ατοµική υπόθεση. Συγκεκριµένα, υπάρχουν δύο επίπεδα ανάλυσης των 

συναισθηµάτων, το ενδοατοµικό και το διαπροσωπικό, καθώς πρόκειται για 

ενδοατοµικές και διαπροσωπικές δοµές (Καφέτσιος, 2010). Τα συναισθήµατα λοιπόν, 

εµπλέκονται σε δυναµικές διαπροσωπικές διαδικασίες, όπως η συναισθηµατική 

µετάδοση και η κοινωνική εκτίµηση, που αναµφίβολα λειτουργούν ρυθµιστικά στις 

κοινωνικές σχέσεις, επηρεάζοντάς τες. Σε αυτό το σηµείο αξίζει να αναφερθεί πως η 

διαπροσωπική επικοινωνία, όπως ορίζεται από τους Breger & Bradac το 1982 

(Καφέτσιος, 2004), είναι η «ανταλλαγή πληροφοριών στο ψυχολογικό επίπεδο». 

Ωστόσο, ένας ακόµη ορισµός που προτάθηκε από τον Hewstone to 1988 (Καφέτσιος, 

2004), και δίνει έµφαση στο εµπρόθετο στοιχείο της επικοινωνίας υποστηρίζει ότι 

πρόκειται  για την «ανταλλαγή µηνυµάτων µεταξύ δύο ή περισσότερων 
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συµµετεχόντων που χαρακτηρίζονται από την προθετική, συνειδητή, χρήση αµοιβαία 

διανοητικών συστηµάτων». 

2.3. Η έννοια της συναισθηµατικής µετάδοσης ως κοινωνιο-ψυχολογική 

διεργασία 

Μία από τις κατεξοχήν κοινωνικο-γνωστικές διαδικασίες αποτελεί η συναισθηµατική 

µετάδοση, µε την οποία θα ασχοληθούµε εκτενώς, καθώς αποτελεί το ερευνητικό 

αντικείµενο, της παρούσας εργασίας. Ωστόσο, εκείνο που προέχει είναι να γίνει 

σαφές στον αναγνώστη πλήρως, η έννοια της συναισθηµατικής µετάδοσης, όπως και 

οι µηχανισµοί, τους οποίους ενέχει.  Για να επιτευχθεί αυτό είναι αναγκαίο να 

αποσαφηνιστεί η διαφοροποίησή της από την µίµηση και την ενσυναίσθηση, οι 

οποίες αποτελούν ξεχωριστές διαδικασίες, που κάνουν την παρουσία τους στην 

συναισθηµατική µετάδοση. 

Πιο συγκεκριµένα, αναφερόµενη στην µίµηση, θα πρέπει να τονιστεί ότι πρόκειται 

για έναν αυτόµατο, ακούσιο µηχανισµό συγχρονισµού των κινήσεων των εκφράσεων 

του προσώπου, της στάσης και κίνησης του σώµατος και της φωνής (Hattfiel, Rapson 

& Le, 2009). 

Οι Decety και Jackson, το 2004 δίνουν έναν αξιόλογο ορισµό για την λειτουργία της 

ενσυναίσθησης, αποσαφηνίζοντάς ότι πρόκειται για το συνδυασµό ενός τρίπτυχου 

ικανοτήτων. Πιο ειδικά, η ικανότητα να µοιράζεσαι τα συναισθήµατα του άλλου 

ατόµου, η γνωστική ικανότητα να διαισθάνεσαι/αντιλαµβάνεσαι συναισθηµατικά, τα 

συναισθήµατα του άλλου ατόµου και τέλος, ένα «κοινωνικό προνόµιο», της πρόθεσης 

για ευσπλαχνική ανταπόκριση στη δυσάρεστη συναισθηµατική κατάσταση του άλλου 

ατόµου. Έτσι λοιπόν, παρατηρείται ότι µιλώντας για ενσυναίσθηση, αναφερόµαστε 

σε ένα φαινόµενο, το οποίο περιλαµβάνει τρείς κοινωνιο-γνωστικούς µηχανισµούς 

(Hattfiel, Rapson & Le, 2009). 

Τώρα που έγινε λόγος για την µίµηση και την ενσυναίσθηση ως ξεχωριστές 

διαδικασίες, που εµπεριέχουν η κάθε µία ανάλογους µηχανισµούς, θα επιχειρηθεί η 

θεωρητική προσέγγιση της συναισθηµατικής µετάδοσης, ως µία κοινωνιο-γνωστική 

κατασκευή που λαµβάνει δυναµικό ρόλο στις διαπροσωπικές διαδικασίες. 
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Πιο αναλυτικά, η συναισθηµατική µετάδοση γενικά, περιγράφηκε από τους Hattfield, 

Cacioppo & Rapson, το 1993, ως «Η τάση για αυτόµατη µίµηση και συγχρονισµό 

των εκφράσεων, των κραυγών, των στάσεων και των κινήσεων µε εκείνες ενός άλλου 

προσώπου, ώστε να συγκλίνουν συναισθηµατικά». 

Σύµφωνα, µε τους Hattfiel, Rapson & Le (2009), οι ερευνητές, στον τοµέα των 

Νευροεπιστηµών, της Βιολογίας, της Κοινωνικής Ψυχολογίας, και της 

Κοινωνιολογίας, συγκλίνουν στο ότι η συναισθηµατική µετάδοση είναι το εφαλτήριο 

της κοινωνικής διάδρασης, συντελώντας στην κατανόηση του νου, και επιτρέποντας 

στους ανθρώπους τόσο την κατανόηση των συναισθηµάτων των άλλων, όσο και την 

δυνατότητα να µοιράζονται τα συναισθήµατα αυτά. 

∆ίνοντας έµφαση στους µηχανισµούς, οι οποίοι λαµβάνουν µέρος κατά την 

διαδικασία της συναισθηµατικής µετάδοσης, επρόκειτο να γίνει αναφορά σε κάθε 

έναν από αυτούς ξεχωριστά. Η διαδικασία της συναισθηµατικής µετάδοσης 

περιλαµβάνει τρία επίπεδα/µηχανισµούς, την µίµηση, την ανατροφοδότηση και την 

µετάδοση. Οι άνθρωποι τείνουν να µιµούνται αυτόµατα τις εκφράσεις του προσώπου, 

τις φωνητικές εκφράσεις, τη σωµατική στάση και κίνηση, προσαρµόζοντας την 

συµπεριφορά τους, έτσι ώστε να «ταιριάζει» µε τη συµπεριφορά αυτών που τους 

περιβάλλουν. Όσον αφορά την δεύτερη διαδικασία, οι άνθρωποι µέσω της µίµησης, 

ενεργοποιούν την ανατροφοδότηση, η οποία στη συνέχεια επηρεάζει σηµαντικά τη 

συναισθηµατική έκφραση. Αυτό που γίνεται σαφές στο σηµείο αυτό είναι ότι η 

ασυνείδητη µίµηση επιτρέπει στους ανθρώπους να «αισθανθούν µια αχνή ανάκλαση 

των συναισθηµάτων των άλλων», ακόµη και να «αισθανθούν ότι βρίσκονται µέσα 

στη συναισθηµατική ζωή των άλλων» (Hattfiel, Rapson & Le, 2008).Τέλος, ο τρίτος 

µηχανισµός είναι η µετάδοση, η οποία έγκειται, στην δυνατότητα να «πιάσει» ένα 

άτοµο το συναίσθηµα ενός άλλου ατόµου. Κατά συνέπεια, οι τρείς µηχανισµοί της 

συναισθηµατικής µετάδοσης οδηγούν στην ανίχνευση, τόσο της έντασης όσο και της 

ποιότητας των µεταδιδόµενων συναισθηµάτων, των ατόµων που τα επικοινωνούν, 

ακόµη και όταν η σχέση µε αυτά τα άτοµα δεν επιτρέπει την γνώση σηµαντικών για 

αυτά πληροφοριών. 

Σε αυτό το σηµείο, αξίζει να αναφερθεί ότι η συναισθηµατική µετάδοση δύναται να 

διαδραµατιστεί, τόσο σε ασυνείδητο, όσο και σε συνειδητό  επίπεδο, 
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υπογραµµίζοντας  ότι πρόκειται για µια πιο συνειδητή κοινωνική διεργασία. 

Ειδικότερα, όσον αφορά το θεωρητικό πλαίσιο γύρω από την συνειδητή 

συναισθηµατική µετάδοση, υποστηρίζεται ότι οι άνθρωποι συγκρίνουν τη διάθεσή 

τους µε την διάθεση ενός ατόµου και εν συνεχεία υιοθετούν το συναισθηµατικό 

επίπεδο του αποστολέα, όποτε αυτό παρουσιάζεται κατάλληλο (Barsade 2002). 

Μία σηµαντική αναφορά των Hennig-Thurau, Groth, Paul, & Gremler (2006), 

επισηµαίνει ότι σε αντίθεση µε την ασυνείδητη/ακούσια συναισθηµατική µετάδοση, η 

συνειδητή/εκούσια συναισθηµατική µετάδοση, καθορίζεται λιγότερο από το βαθµό 

εµφάνισης συναισθηµάτων του αποστολέα, κατά τη διάρκεια της διάδρασης ,όπως 

για παράδειγµα από την συχνότητα του χαµόγελου, και περισσότερο από την 

αυθεντικότητα µε την οποία εµφανίζονται τα συναισθήµατα, όπως για παράδειγµα η 

γνησιότητα ενός χαµόγελου. Όταν ο δέκτης αντιλαµβάνεται την εµφάνιση των 

συναισθηµάτων του αποστολέα ως πλαστή ή ανειλικρινή, τότε δεν επρόκειτο να 

ερµηνεύσει τη συναισθηµατική εµφάνιση αυτή ως επαρκή για τη µείωση της 

αντιλαµβανόµενης ασάφειας. Κατά αυτόν τον τρόπο η συνειδητή συναισθηµατική 

µετάδοση είναι λιγότερο πιθανό να πραγµατοποιηθεί. Συνεπώς, θα πρέπει τα 

συναισθήµατα που εκφράζονται να χαρακτηρίζονται από γνησιότητα, ώστε να 

πραγµατοποιηθεί η διαδικασία της συνειδητής συναισθηµατικής µετάδοσης. 

2.4.Η διαλεκτική ανάµεσα στις διαπροσωπικές σχέσεις και τη συναισθηµατική 

µετάδοση 

Τα τελευταία χρόνια έχει επιχειρηθεί η σύνδεση της συναισθηµατικής µετάδοσης µε 

άλλες κοινωνιο-γνωστικές δοµές, όπως η συναισθηµατική ρύθµιση (γνωστική 

αναπλαισίωση και εκφραστική καταστολή), οι τύποι δεσµού κ.α. Εκείνο που 

παρατηρείται έκδηλα µέσα από τις έρευνες που εξετάζουν τέτοιου είδους δεδοµένα, 

είναι η παρουσία της συναισθηµατικής µετάδοσης, µέσα από τις διαπροσωπικές 

σχέσεις. Το ζήτηµα που προκύπτει σε αυτό το σηµείο, είναι εάν το είδος της 

κοινωνικής σχέσης, επηρεάζει µε κάποιο τρόπο την µετάδοση των συναισθηµάτων. Η 

βιβλιογραφία µας προσφέρει απάντηση σε αυτό το ερώτηµα, µέσω ερευνητικών 

δεδοµένων που καταδεικνύουν την στενή σύνδεση συναισθηµατικής µετάδοσης και 

διαπροσωπικών σχέσεων. Αναλύοντας την παραπάνω θέση, θα επισηµάνω δύο 
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σχετικές έρευνες, τις οποίες απασχόλησε αυτό το ζήτηµα, και µέσα από τα 

αποτελέσµατά τους δίνουν απάντηση σε αυτό, διευρύνοντας το γνωστικό µας πεδίο. 

Οι Kimura, Daibo & Yogo (2008), αποδεικνύουν ότι ο βαθµός της οικειότητας της 

διαπροσωπικής σχέσης σχετίζεται σηµαντικά µε την συναισθηµατική µετάδοση, 

επηρεάζοντας τις διαδικασίες της. Στη συνέχεια, οι Clark, Fitness & Brissette το 

2001, διεξάγουν µία έρευνα µε φοιτητές, σχετικά µε τα συναισθήµατα στη διάδραση 

µε τρείς διαφορετικούς τύπους σχέσης (φίλους, γνωστούς και συντρόφους). Τα 

αποτελέσµατά τους κατέδειξαν την σηµαντικότητα του σχεσιακού τύπου/είδους της 

σχέσης στην διαµόρφωση της έντασης στην συναισθηµατική έκφραση. Έτσι λοιπόν, 

όταν η εγγύτητα στην ποιότητα της σχέσης είναι υψηλή, όπως συµβαίνει στην 

συνθήκη του συντρόφου, προβλέπει την ένταση των συναισθηµάτων, επισηµαίνοντας 

την εντονότερη παρουσία του συναισθήµατος σε στενού τύπου διαπροσωπικές 

σχέσεις. Στο συγκεκριµένο µοντέλο, όπως επισηµαίνει χαρακτηριστικά ο Kafetsios, 

(2012), διαγράφεται µία στενή σύνδεση της αντιπροσωπευτικής σχέσης, η οποία 

συνίσταται στην ποιότητα της σχέσης και στην αντιλαµβανόµενη εγγύτητα, µε τις 

συναισθηµατικές διαδικασίες. Η αντιλαµβανόµενη αλληλεξάρτηση εκ µέρους των 

δύο ατόµων της διάδρασης, λειτουργεί ως ένα αντιπροσωπευτικό πλαίσιο για την 

διαµόρφωση των συναισθηµάτων, τόσο σε βιωµατικό αλλά και σε εκφραστικό 

επίπεδο. 

2.5.Συνοπτική παρουσίαση της θεωρίας του ∆εσµού: Ενεργά Μοντέλα ∆εσµού 

(ΕΜ∆) 

Η θεωρία δεσµού (Attachment theory. Bowlby, 1969. 1988) αποτελεί ένα κεντρικό 

επεξηγηµατικό πλαίσιο (Καφέτσιος,2003), στο οποίο ανάγονται οι ατοµικές διαφορές 

στην ψυχοσυναισθηµατική εξέλιξη και ψυχική υγεία του ατόµου. Συγκεκριµένα τα 

ΕΜ∆ χαρακτηρίζονται από γνωστικές και συναισθηµατικές διεργασίες, οι οποίες 

διαµορφώνουν εν τέλει αυτές τις ατοµικές διαφορές (Κafetsios, 2011). 

Πιο αναλυτικά τα ΕΜ∆ είναι κοινωνιο-γνωστικά σχεσιακά σχήµατα, που απορρέουν 

από γνωσιακά-συναισθηµατικά σχήµατα τόσο του εαυτού, όσο και του άλλου 

ατόµου, και τα οποία αντανακλούν µε αυτόν τον τρόπο την ποιότητα της διάδρασης 

µεταξύ τους. Όπως υπογραµµίζει ο Καφέτσιος, το 2005, τα ΕΜ∆ αποτελούν µία 

υποθετική έννοια, η οποία ανταποκρίνεται σε συγκεκριµένες µνήµες, προσδοκίες και 
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συναισθηµατικές αντιδράσεις, που εµπίπτουν σε σηµαντικές διαπροσωπικές σχέσεις, 

όπως οι σχέσεις δεσµού. Αξίζει να αναφερθεί σε αυτό το σηµείο η σηµασία της 

διαπροσωπικής αλληλεπίδρασης/διάδρασης και των συνιστωσών της, στην κοινωνιο-

ψυχολογική εξέλιξη του ατόµου. Συνεπώς, αντιλαµβάνεται κανείς ότι η 

συναισθηµατική διαµόρφωση των διαπροσωπικών σχέσεων καθορίζεται σε µεγάλο 

βαθµό από τις γνωστικές, συναισθηµατικές και συµπεριφορικές πτυχές των 

ΕΜ∆(Colins,1996). 

Ο Bretherton το 1992, δηµοσίευσε ένα άρθρο, στο οποίο κάνει λόγο για την 

προέλευση της θεωρίας του ∆εσµού. Όπως επισηµαίνει, οι βασικές αρχές της θεωρίας 

αντλούν τις ιδέες τους από την ηθολογία, την αναπτυξιακή ψυχολογία, την 

ψυχαναλυτική θεωρία, την επεξεργασία πληροφοριών και το ∆ιαδίκτυο. Οι θέσεις 

του για το δεσµό ενός παιδιού µε την µητέρα και τη διακοπή αυτού µέσω του 

αποχωρισµού, της στέρησης και του πένθους, έφεραν επανάσταση στον ερευνητικό 

κόσµο. Στη συνέχεια η Ainsworth, επιχείρησε να εξετάσει µεθοδολογικά τις ιδέες του 

Bowlby, και µε αυτόν τον τρόπο, συντέλεσε και η ίδια στην επέκταση της θεωρίας. 

Τα ΕΜ∆ κατέχουν θεµελιώδη ρόλο στην ρύθµιση της διάθεσης στην 

καθηµερινότητα, µία διαδικασία στην οποία τα άτοµα είτε ασυνείδητα, είτε 

ενσυνείδητα διαµορφώνουν σε θετική ή αρνητική (Butner, Diamond, Hicks, 2007). 

Όπως γίνεται φανερό, σε πλήθος ερευνητικών δεδοµένων τα ΕΜ∆ αποτελούν 

διαπροσωπικές στρατηγικές για την ρύθµιση της διάθεσης, που αναπτύσσονται σε 

πρότερες/προηγούµενες εµπειρίες δεσµού. Η έρευνα των Butner et al.,  το 2007, 

καθιστά σαφείς τους µηχανισµούς που διαδραµατίζονται και µε τους οποίους οι 

σχέσεις δεσµού, όπως οι ερωτικές σχέσεις, λειτουργούν ρυθµιστικά στην διάθεση του 

καθενός συντρόφου. Τα ευρήµατα τους κατέδειξαν τον δυναµικό ρόλο των ΕΜ∆ 

στην ρύθµιση της διάθεσης. Η δυναµική των ΕΜ∆, διαφαίνεται από την συνθετική 

δοµή την οποία διαθέτουν και η οποία συνδέεται µε κεντρικούς συναισθηµατικούς 

µηχανισµούς, όπως είναι για παράδειγµα η συναισθηµατική ρύθµιση(emotion 

regulation) (Καφέτσιος, 2005). Αυτή η σύνδεση των συµπεριφορικών συστηµάτων µε 

τις συναισθηµατικές διεργασίες, η οποία επιτυγχάνεται µέσα από τα ΕΜ∆, 

αναµφίβολα υπήρξε εφαλτήριο τόσο για την ανάδειξη, αλλά και κυρίως για την 

επέκταση της θεωρίας του ∆εσµού. 
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2.6. Τα ΕΜ∆ και οι συνιστώσες τους στις συναισθηµατικές-ψυχολογικές 

διεργασίες 

Η αλληλεπίδραση ανάµεσα στα ΕΜ∆ και τα συναισθήµατα, είναι γνωστή, καθώς µία 

ποικιλία ερευνητικών δεδοµένων, την επιβεβαιώνει. Χαρακτηριστική, είναι η έρευνα 

των Καφέτσιος και Λυδάκη (2004), στην οποία καταδεικνύεται αφενός η ρυθµιστική 

ιδιότητα των συναισθηµάτων, και αφετέρου η σχέση των ΕΜ∆, των συναισθηµάτων 

και της ψυχικής υγείας. 

Λαµβάνοντας υπόψη τις παραπάνω θέσεις, αντιλαµβάνεται εύλογα κανείς, πως τα 

ΕΜ∆ παίζουν καθοριστικό ρόλο στις διαπροσωπικές σχέσεις, και δη τις ερωτικές στις 

οποίες ενεργοποιούνται έντονα τα σχήµατα δεσµού, καθώς αποτελούν σχέσεις 

τεράστιας συναισθηµατικής εγγύτητας, όπως ακριβώς είναι και η πρώτη σχέση 

δεσµού, η σχέση µε το πρόσωπο φροντίδας, που ως επί το πλείστον είναι η µητέρα. 

Όπως ανέφερε ο Bowlby (1973), ο τύπος δεσµού λειτουργεί ρυθµιστικά, στην 

ψυχοκοινωνική εξέλιξη του ατόµου τόσο σε ατοµικό όσο και σε διαπροσωπικό 

πλαίσιο. Εξάλλου, είναι ευρέως αποδεκτή η επίδραση των ΕΜ∆, που 

διαµορφώνονται στα πρώτα αναπτυξιακά στάδια, στην µετέπειτα κοινωνική ζωή του 

ατόµου, µε κύριο παρονοµαστή τις στενές διαπροσωπικές σχέσεις του. 

Είναι λοιπόν πολύ σηµαντικό να δούµε τι συµβαίνει µέσα σε µία τέτοιου είδους 

διαπροσωπική σχέση, και σε ατοµικό, αλλά κυρίως σε επίπεδο διάδρασης, µε 

συνισταµένες τόσο τα ΕΜ∆, όσο και την συναισθηµατική µετάδοση, την ευεξία και 

την ικανοποίηση του ζευγαριού από τη σχέση του. Η έρευνα που ακολουθεί αποτελεί 

µία προσπάθεια µελέτης των µηχανισµών συναισθηµατικής µετάδοσης µέσα από τη 

διάδραση των συντρόφων, σε συνάρτηση µε τα ΕΜ∆ τους, και την επίδραση των 

µηχανισµών αυτών στην γενικότερη ευηµερία και ικανοποίηση από τη σχέση. 

2.7. Προς µία θεωρητική προσέγγιση της υποκειµενικής ευεξίας και της 

ικανοποίησης από τη σχέση  

Όσον αφορά την γενική υποκειµενική ευηµερία/ευεξία του ατόµου (SWB), πρόκειται 

για ένα σύνολο από γνωστικές και συναισθηµατικές εκτιµήσεις για τη ζωή του. Ο 

τοµέας που ασχολείται µε την µελέτη της γενικής υποκειµενικής ευεξίας είναι ο 

τοµέας της θετικής ψυχολογίας και τα τελευταία χρόνια, έχει σηµειωθεί τεράστια 
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πρόοδος στην κατανόηση της SWB και των συνιστωσών της. Η µελέτη της έχει 

πρωταρχικό σκοπό, την βελτιστοποίηση της µεθοδολογίας ώστε να υπάρξει η 

δυνατότητα για παραγωγή διεθνών δεικτών για την µέτρηση της ευτυχίας (Diener, 

2000). 

Η διάθεση και τα συναισθήµατα των ατόµων, αντανακλούν τις άµεσες αντιδράσεις 

τους, σε γεγονότα που διαδραµατίζονται γύρω τους. Κάθε άνθρωπος, κάνει 

εκτιµήσεις/αξιολογήσεις, της ζωής του, και ως προς το σύνολό της, και ως προς 

τοµείς, όπως η εργασία ή ο γάµος του. Κατά αυτό τον τρόπο, ο Diener (2000), 

προτείνει πως η προσωπική ευηµερία, διαχωρίζεται σε επιµέρους τοµείς, που 

αποτελούν διακριτά συστατικά της, όπως είναι η ικανοποίηση από τη ζωή 

(σφαιρικές εκτιµήσεις της ζωής), η ικανοποίηση σε σηµαντικούς τοµείς (π.χ., 

ικανοποίηση στον εργασιακό τοµέα), η θετική διάθεση, η οποία εσωκλείει εµπειρίες  

από ένα σύνολο ευχάριστων συναισθηµάτων και διαθέσεων, και τέλος, τα χαµηλά 

επίπεδα αρνητικής διάθεσης, γεγονός που συνεπάγεται λιγότερες εµπειρίες  µε 

δυσάρεστα συναισθήµατα. 

Παρατηρούµε λοιπόν, µία διαλεκτική ανάµεσα στα συναισθήµατα και την ευεξία των 

ατόµων. Για το λόγο αυτό, θα επιχειρήσουµε, να εξετάσουµε τη σχέση της 

συναισθηµατικής µετάδοσης, η οποία όπως έχει ήδη αναφερθεί αποτελεί µία 

χαρακτηριστική συναισθηµατική διεργασία, µε την ευεξία τόσο σε ενδοατοµικό 

επίπεδο, αλλά κυρίως σε διαπροσωπικό. Τα αποτελέσµατα, στη συνέχεια της 

ερευνητικής αυτής εργασίας, θα αποκαλύψουν τη δυναµική αυτής της διαλεκτικής. 

Όπως γίνεται σαφές στην ερευνητική πρόταση, εξετάζεται µία ακόµη µεταβλητή, η 

µεταβλητή της ικανοποίησης από τη σχέση των ζευγαριών. Έγινε λόγος ότι η ευεξία 

αποτελεί ένα σύνολο, από ικανοποίηση σε συγκεκριµένους τοµείς της ζωής. 

Λαµβάνοντας υπόψη αυτή τη θέση, αντιλαµβανόµαστε πως η ικανοποίηση από τη 

σχέση ή το γάµο, και στη δική µας περίπτωση, τη σχέση, αντανακλά αναµφίβολα, την 

ποιότητα της γενικής ευεξίας. Εκείνο που προέχει είναι πως πρόκειται για γνωστικές 

εκτιµήσεις του ατόµου, οι οποίες απορρέουν από τα γενικότερα γνωστικο-κοινωνικά 

σχήµατα. Ενδεικτική, αυτής της θέσης είναι η έρευνα των Franiuk, Cohen & 

Pomerantz, το 2002, στην οποία διαφαίνεται πως η ικανοποίηση από τη σχέση µέσα 

στο ζευγάρι, επηρεάζεται σηµαντικά τόσο από γενικές θεωρίες που έχουν οι δύο 
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σύντροφοι, όσο και από συγκεκριµένες πεποιθήσεις σχετικά µε τον/την σύντροφο. 

Είναι έκδηλο λοιπόν το γνωστικό πλαίσιο, γύρω από την διαµόρφωση την 

ικανοποίησης που δύναται να έχει ένα άτοµο, από την ερωτική του σχέση. 

Στο παρόν ερευνητικό έργο, θα εξεταστεί η ικανοποίηση από τη σχέση του 

ζευγαριού, και για τους άνδρες και για τις γυναίκες, µεµονωµένα, ανεξάρτητα από 

την συνολική ευεξία/ευηµερία, η οποία επίσης θα εξεταστεί και θα ερµηνευτεί. 

 

3. ∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ  ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ  

Σκοπός της έρευνας, όπως έχει ήδη επισηµανθεί είναι η διερεύνηση της µετάδοσης 

του συναισθήµατος στα ετερόφυλα, εκτός γάµου ζευγάρια. Σε µία τέτοιου είδους 

µελέτη, είναι κατανοητό το όφελος σε κοινωνιο-ψυχολογικό επίπεδο, καθώς 

διερευνώντας τις συναισθηµατικές διεργασίες των ατόµων που 

αλληλεπιδρούν/διαδρούν σε µία κοινωνική σχέση, γίνονται γνωστές οι διαδραστικές 

γνωστικο-ψυχολογικές και συναισθηµατικές πτυχές των σχεσιακών προτύπων, 

γεγονός που συµβάλει ερευνητικά στην ψυχοκοινωνική εξέλιξη του ατόµου.  

Σε αυτό το σηµείο, θα επιχειρηθεί η παρουσίαση των υποθέσεων που διέπουν την 

ερευνητική εργασία, και οι οποίες εδράζονται σε ερευνητικό και θεωρητικό 

υπόβαθρο. Πιο συγκεκριµένα, παρουσιάζεται κάθε υπόθεση, µε άξονα µία θεωρία ή 

έρευνα, ώστε µε αυτόν τον τρόπο να διασφαλίζεται η λογική συνάφεια των 

υποθέσεων. 

Αρχικά θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η ερευνητική πρόταση χαρακτηρίζεται από ένα 

σύνολο πρωτογενών και δευτερογενών υποθέσεων. Ως πρωτογενείς, καθορίζονται οι 

υποθέσεις στις οποίες κεντρικό ρόλο κατέχει η δυναµική της συναισθηµατικής 

µετάδοσης, καθώς αποτελεί το  κύριο αντικείµενο της µελέτης αυτής. Αντίθετα, οι 

δευτερεύουσες υποθέσεις εµφανίζονται, να παρουσιάζουν την αλληλεπίδραση, των 

υπόλοιπων µεταβλητών, που ενυπάρχουν στην έρευνα. 

Αρχικά, θα επιχειρηθεί, η παρουσίαση των πρωτογενών υποθέσεων, και τα 

θεωρητικά πλαίσια, στα οποία εδράζονται. 

Βασισµένη στην θεωρία της συναισθηµατικής µετάδοσης (Hatfield et all., 1993), 

προτείνετε ότι υπάρχει συναισθηµατική µετάδοση ανάµεσα στα ετερόφυλα 

ανύπανδρα ζευγάρια σε επίπεδο διάδρασης. Πιο ειδικά, η παρούσα υπόθεση 
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διερευνά την στρατηγική της συναισθηµατικής µετάδοσης των ζευγαριών, και για 

τους άνδρες συντρόφους και για τις γυναίκες συντρόφους, ταυτόχρονα. Το 

αποτέλεσµα που αναµένεται, είναι να µεταδίδονται τα συναισθήµατα σε επίπεδο 

διάδρασης των συντρόφων.  Θα πρέπει να αναφερθεί πως έχει διατυπωθεί πληθώρα 

θεωριών και ερευνών, στις οποίες καθίσταται σαφές ότι το είδος της διαπροσωπικής 

σχέσης επηρεάζει τις συναισθηµατικές λειτουργίες. Σε αυτό το σηµείο λοιπόν θα 

παρουσιάσω τη δεύτερη υπόθεση, η οποία βασίζεται σε αυτή τη θέση. Λαµβάνοντας 

υπόψη ότι η πρώτη υπόθεση επιβεβαιώνεται, υποθέτουµε ότι  η συναισθηµατική 

µετάδοση, η οποία «διαχέεται» µεταξύ των ερωτικών συντρόφων, είναι υψηλής 

έντασης. Αυτή η υπόθεση εδράζεται, στην θεωρία της Clark , η οποία επισηµαίνει 

ότι το είδος/τύπος της σχέσης επηρεάζει τα συναισθήµατα ως προς την ένταση και τη 

συχνότητα. Τα αποτελέσµατα της µελέτης της Clark και των συναδέλφων της, 

κατέδειξαν ότι η ένταση των συναισθηµάτων (το πόσο έντονες θα είναι δηλαδή οι 

συναισθηµατικές διεργασίες), εξαρτάται απόλυτα από την  σχεσιακή εγγύτητα των 

ατόµων, τα οποία διαδρούν/αλληλεπιδρούν (Clark, Fitness, & Brissette, 2001). 

Συνεπώς, στο δείγµα µας η εγγύτητα (ποιότητα) της σχέσης των συµµετεχόντων είναι 

υψηλή, καθώς πρόκειται για ερωτικά ζευγάρια συντρόφων, και  γι’αυτό το λόγο 

υποθέτεται πως υπάρχει και µεγάλη ένταση στην µετάδοση των συναισθηµάτων τους. 

Στη συνέχεια, θα ήθελα να αναφερθώ σε µία από τις κατεξοχήν σχετικές µε το 

συναίσθηµα, θεωρίες, τη θεωρία της ∆ιεύρυνσης και ∆όµησης (broaden-and-build 

theory), της Fredrickson (2004). Γενικότερα θα λέγαµε ότι η Fredrickson εστίασε 

στην λειτουργικότητα των θετικών συναισθηµάτων και επεσήµανε ότι αυτά 

διευρύνουν το ρεπερτόριο σκέψης-πράξης των ατόµων και δοµούν προσωπικούς 

πόρους διαρκείας. Με λίγα λόγια, εξύµνησε κατά κάποιο τρόπο τα θετικά 

συναισθήµατα και τη λειτουργικότητά τους. Ωστόσο, την παρούσα µελέτη, 

απασχόλησε, µία από τις βασικές αρχές της θεωρίας αυτής, η οποία επισηµαίνει ότι 

τα θετικά συναισθήµατα εξουδετερώνουν τα αρνητικά. Βασισµένη σε αυτή τη θέση, 

επιχείρησα να διερευνήσω εάν τα θετικά συναισθήµατα είναι πιο µεταδόσιµα από 

τα αρνητικά, σε επίπεδο διαπροσωπικής αλληλεπίδρασης, τόσο για τους άνδρες 

όσο και για τις γυναίκες συντρόφους, του δείγµατός. Συνεπώς, σύµφωνα µε την 

υπόθεση αυτή, αναµένεται τα θετικά συναισθήµατα να έχουν υψηλότερη 

συναισθηµατική µετάδοση, από τα αρνητικά. 
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Σε επόµενο επίπεδο, επιχειρείται η διερεύνηση των διακυµάνσεων της 

συναισθηµατικής µετάδοσης, ανάλογα µε το φύλο. Ειδικότερα, βασισµένη σε πλήθος 

ερευνητικών δεδοµένων (Diemberg & Lundqvist (1990), Kring & Gordon (1998), 

Zuckerman et al. (1981), Greenwald et al. (1989), Lang et al. (1993), Wagner et al. 

(1993), Schwartz et al. (1980), Ghoti et al. (1987), Gross & Levenson (1993), Doherty 

et al. (1993), Hatfield et al. (1992.1994), τα οποία αναφέρουν οι Wild, Erh & Bartels, 

(2000), και επισηµαίνουν ότι γυναίκες είναι περισσότερο εκφραστικές ως προς το 

συναίσθηµα, από τους άνδρες, όταν αντιδρούν σε ένα ερέθισµα, προτείνεται ότι η 

συναισθηµατική µετάδοση είναι ισχυρότερη στις γυναίκες του δείγµατος, 

υποδηλώνοντας µία υπεροχή των γυναικών στο να «πιάσουν» αλλά και να 

επικοινωνήσουν ευκολότερα το µεταδιδόµενο συναίσθηµα.  

Όπως διαφαίνεται και από τον τίτλο της µελέτης αυτής, γίνεται µία προσπάθεια 

διερεύνησης της συναισθηµατικής µετάδοσης και της σχέσης της µε την ευεξία, την 

ικανοποίηση από τη σχέση, όπως και τα ΕΜ∆. Έτσι λοιπόν σε αυτό το σηµείο 

κρίνεται σκόπιµο, να γίνει η παρουσίαση των υπόλοιπων πρωτογενών υποθέσεων, 

που φανερώνουν τις ανάλογες συσχετίσεις. 

 Σύµφωνα µε ερευνητικά δεδοµένα που αποδεικνύουν ότι η δυνατότητα ακριβής 

αποκωδικοποίησης του συναισθήµατος προβλέπει χαµηλά επίπεδα ικανοποίησης 

στην εργασία (Elfenbein & Ambady, 2002) και δυσκολία στην κοινωνικές σχέσεις 

(Blanch et al., 1981), επιχειρείται η διερεύνηση της σχέσης της συναισθηµατικής 

µετάδοσης µε την ικανοποίηση από τη σχέση (emotional contagion - relationship 

satisfaction). Κατά συνέπεια προτείνεται ότι η υψηλή συναισθηµατική µετάδοση 

προβλέπει την χαµηλή ικανοποίηση από τη σχέση σε άνδρες και γυναίκες, τόσο 

σε ενδοπροσωπικό, όσο και διαπροσωπικό επίπεδο. 

Επιπρόσθετα, βασισµένη ξανά στα ίδια ερευνητικά δεδοµένα που αποδεικνύουν ότι 

τα άτοµα που αποκωδικοποιούν τα συναισθήµατα µε ακρίβεια, βιώνουν χαµηλά 

επίπεδα ικανοποίησης στον τοµέα της εργασίας τους (Elfenbein & Ambady, 2002) 

καθώς και δυσκολίες στον τοµέα των κοινωνικών τους σχέσεων (Blanch et al., 1981), 

υποθέτω ότι η συναισθηµατική µετάδοση επιδρά στην ευεξία/ευηµερία και στα 2 

φύλα του δείγµατος, τόσο ενδοπροσωπικά, όσο και διαδραστικά. Συνεπώς, και 

λαµβάνοντας ως δεδοµένη τη θέση των Elfenbein & Ambady, το 2002 αλλά και 
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των Blanch et al., 1981, οδηγούµαστε µε λογική αναγκαιότητα στο ότι η υψηλή 

συναισθηµατική µετάδοση των συµµετεχόντων θα προβλέπει χαµηλή 

ευεξία/ευηµερία και στα δύο φύλα, σε ενδοατοµικό και διαπροσωπικό επίπεδο. 

Τέλος, όσον αφορά τις κύριες υποθέσεις, επιχειρείται µία σύνδεση των ΕΜ∆ µε την 

συναισθηµατική µετάδοση, προκειµένου να µελετηθεί κατά πόσον τα ΕΜ∆ επιδρούν 

στην συναισθηµατική µετάδοση των ατόµων και την επηρεάζουν. Όπως επισηµαίνει 

ο Καφέτσιος (2005), στη θεωρία του ∆εµού (ΕΜ∆), ο Βowlby υπογραµµίζει ότι τα 

αρνητικά γνωστικά σχήµατα για τον εαυτό, αλλά και για τους άλλους, σχετίζονται µε 

επίσης αρνητικές γνωστικές και συναισθηµατικές διαδικασίες, που δύνανται να 

επιφέρουν ψυχοπαθολογικές καταστάσεις στο άτοµο. Λαµβάνοντας υπόψη λοιπόν 

αυτή τη θέση, που καταδεικνύει ότι τα δύο ανασφαλή µοντέλα δεσµού (αγχώδης και 

αποφευκτικός τύπος) χαρακτηρίζονται από αδυναµία λειτουργικής συναισθηµατικής 

ρύθµισης, και συγκεκριµένα δυσλειτουργική ρύθµιση του αρνητικού συναισθήµατος 

(Kαφέτσιος, 2005),  µε αποτέλεσµα την παρουσία φαινοµένων άγχους, στρες και εν 

τέλει την εµφάνιση ψυχοπαθολογίας, οδηγούµαστε στο συµπέρασµα ότι τα ΕΜ∆ 

σχετίζονται µε την συναισθηµατική µετάδοση. Για να συγκεκριµενοποιήσουµε αυτή 

την υπόθεση, θα βασιστούµε σε ερευνητικά δεδοµένα, µε σκοπό την αποσαφήνιση 

του είδους της σχέσης αυτής.  

Έτσι λοιπόν, εµπνευσµένοι από τα πρόσφατα ερευνητικά ευρήµατα των Kafetsios & 

Lopes,  το 2009, καθώς και των Kafetsios & Hess, το 2010, τα οποία παρουσιάζουν 

µία θέση κλειδί στο χώρο του συναισθήµατος,  η οποία υποστηρίζει ότι τα άτοµα που 

δύνανται να αναγνωρίζουν τα συναισθήµατα που τους επικοινωνούνται µε ακρίβεια, 

βιώνουν περισσότερο αρνητικό συναίσθηµα στην καθηµερινότητά τους,  

οδηγούµαστε µε συνέπεια στο συµπέρασµα ότι βιώνουν και περισσότερο άγχος, το 

οποίο ουσιαστικά είναι φόβος, ένα κατεξοχήν αρνητικό συναίσθηµα. Έτσι λοιπόν, 

υποθέτω πως οι αγχώδεις/αγχωτικοί  τύποι δεσµού, θα έχουν υψηλή 

συναισθηµατική µετάδοση σε ενδοατοµικό και διαπροσωπικό επίπεδο. Αντίθετα, 

οι αποφευκτικοί/αποφυγής τύποι δεσµού θα συνοδεύονται από χαµηλή µετάδοση 

του συναισθήµατος, γεγονός που είναι σύµφυτο µε την χαρακτηριστική ιδιότητά 

τους, να καταστέλλουν τα συναισθήµατά τους(συναισθηµατική καταστολή), όπως 

διαφαίνεται στην θεωρία του Bowlby. 
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Σε αυτό το σηµείο ακολουθεί η παρουσίαση των δευτερογενών υποθέσεων της 

έρευνας, οι οποίες εξετάζουν την δυναµική της ευηµερίας, της ικανοποίησης από τη 

σχέση και των ΕΜ∆, µεταξύ τους, και όχι µε άξονα την συναισθηµατική µετάδοση, 

όπως επιχειρήθηκε έως τώρα. 

Πιο συγκεκριµένα, εξετάζοντας την θεωρία για τους τύπους δεσµού, που 

καταδεικνύει την στενή σύνδεσή τους µε τις στρατηγικές ρύθµισης συναισθήµατος 

(reappraisal-suppression),κάτι που φαίνεται και στο δικό µας δείγµα, θα επιχειρηθεί 

η σύνδεση των ΕΜ∆ και της συναισθηµατικής ρύθµισης σε επίπεδο όµως 

διάδρασης των συντρόφων του δείγµατος.  

Επιπλέον, σε δευτερογενές επίπεδο, και επηρεασµένη από τη θεωρία του Gross(2008) 

για την συναισθηµατική ρύθµιση και τις επιπτώσεις στο άτοµο, και συγκεκριµένα 

από το µέρος της που επισηµαίνει πως η συναισθηµατική καταστολή οδηγεί σε 

αρνητικές συνέπειες στο άτοµο και τις κοινωνικές του σχέσεις, γίνεται προσπάθεια να 

διερευνηθεί η σχέση των ΕΜ∆ και της ικανοποίηση από τη σχέσης σε ατοµικό και 

διαπροσωπικό επίπεδο. Κατά αυτόν τον τρόπο, προτείνεται ότι η συναισθηµατική 

καταστολή προβλέπει την χαµηλή ικανοποίηση από τη σχέση σε άνδρες και 

γυναίκες.  

Τέλος, όπως θα αναφερθεί εκτενέστερα στη συνέχεια, όταν γίνει λόγος για τη 

µεθοδολογία της έρευνας, το ερωτηµατολόγιο που χορηγήθηκε στους συµµετέχοντες 

περιελάµβανε µία κλίµακα εκτός των άλλων, η οποία µετρούσε το ιδιοσυγκρασιακό 

άγχος τους (Spielberger, Gorsuch, & Lushene, 1970). Συνεπώς σε αυτό το σηµείο, θα 

εξεταστεί η δυναµική του ιδιοσυγκρασιακού άγχους των συµµετεχόντων ως προς την 

ευεξία/ευηµερία αλλά και ως προς την ικανοποίηση από τη σχέση, τόσο ενδοατοµικά 

όσο και σε επίπεδο διάδρασης. 

Με λογική αναγκαιότητα, και σύµφωνα µε την βιβλιογραφία, τίθεται η υπόθεση ότι 

το ιδιοσυγκρασιακό άγχος προβλέπει χαµηλά επίπεδα ευηµερίας και 

ικανοποίησης από τη σχέση και στα δύο φύλα του δείγµατος. 

Στο τέταρτο µεθοδολογικό µέρος που γίνεται λόγος για τα αποτελέσµατα της µελέτης 

αυτής, καθώς και για την ερµηνεία τους, παρουσιάζονται στον αναγνώστη, ποιες 
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υποθέσεις επιβεβαιώθηκαν ερευνητικά και ποιες απορρίφθηκαν, λόγω της χαµηλής 

στατιστικής σηµαντικότητας. 

 

4. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

4.1. Σχεδιασµός και Μεθοδολογικά εργαλεία: Προκειµένου να µελετηθεί η 

ερευνητική πρόταση της παρούσας εργασίας, χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος της 

µελέτης ερωτηµατολογίων. Συγκεκριµένα δόθηκαν στους συµµετέχοντες, 

ερωτηµατολόγια τα οποία, µετρούσαν µέσα από επτά διαφορετικές κλίµακες, 

κοινωνιο-γνωστικο-ψυχολογικές πτυχές της προσωπικότητάς τους, µέσα από τις 

αυτοαναφορές τους. Ειδικότερα, το ερωτηµατολόγιο περιελάµβανε επτά κλίµακες 

µέτρησης µε διεθνή εγκυρότητα, µε στόχο την ποσοτικοποίηση των δεδοµένων, 

προκειµένου να επιτευχθεί µε ακρίβεια και αξιοπιστία, η συλλογή των δεδοµένων. 

Ενδεικτικά, τα όργανα µέτρησης/µεθοδολογικά εργαλεία, τα οποία 

χρησιµοποιήθηκαν για την εκπόνηση της παρούσας έρευνας, είναι : 

Το ερωτηµατολόγιο Ρύθµισης Συναισθήµατος (Emotion Regulation Questionnaire, 

ERQ), Gross and John, 2003 

Η Κλίµακα ιδιοσυγκρασιακού άγχους (State- trait Anxiety Inventory Trait Scale, 

STAI), Spielberger, Gorsuch, & Lushene, 1970 

Η κλίµακα µέτρησης της Γενικής Ποιότητας Υγείας – 12 ερωτήσεων (General 

Health Questionnaire-12 items, GHQ-12), Goldberg & Williams, 1998  

Ο δείκτης ποιότητας του γάµου/σχέσης (Quality of Marriage Index - QMI), Norton, 

1983 

Η ελληνική έκδοση της κλίµακας µέτρησης της συναισθηµατικής µετάδοσης 

(The Greek Adaptation of the Emotional Contagion Scale -  ECS), Lundqvist & 

Kevrekidis, 2008 

Η κλίµακα ικανοποίησης από τη ζωή  (Satisfaction With Life Scale-SWLS),Diener, 
Larsen & Griffin, 1985 
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Η κλίµακα µέτρησης του Τύπου ∆εσµού/ΕΜ∆ (Experiences in Close Relationships 

Inventory- ECR), Brennan, Clark, & Shaver (1998), (Μεταφορά στα ελληνικά: 

Καφέτσιος, 1998). 

 

1. Το ερωτηµατολόγιο Ρύθµισης Συναισθήµατος (Emotion Regulation 

Questionnaire, ERQ), Gross and John (2003), δηµιουργήθηκε για να µετρήσει τις 

ατοµικές διαφορές στη ρύθµιση του συναισθήµατος και να αξιολογήσει την τάση της 

υιοθέτησης των δύο βασικών στρατηγικών (γνωστική αναπλαισίωση/εκφραστική 

καταστολή), (Καφέτσιος, 2010).Το ερωτηµατολόγιο εµπεριέχει δέκα ερωτήσεις οι 

οποίες επικεντρώνονται στην χρόνια χρήση των στρατηγικών ρύθµισης 

συναισθήµατος. Τα στοιχεία του ερωτηµατολογίου συστηµατικά αποφεύγουν την 

σύγχυση µε το θετικό και αρνητικό συναίσθηµα ή την γενική κοινωνική 

λειτουργικότητα. Οι δείκτες αξιοπιστίας στην κλίµακα αυτή είναι επαρκείς για το 

δείγµα µας. Συγκεκριµένα ο δείκτης αξιοπιστίας/ Cronbach's α (alpha) είναι α = 0,78 

για την γνωστική αναπλαισίωση/επαναξιολόγηση(καλός) και ικανοποιητικός για την  

εκφραστική καταστολή ( α = 0,64). 

2. Η Κλίµακα ιδιοσυγκρασιακού άγχους (State- trait Anxiety Inventory Trait Scale, 

STAI), (Spielberger, Gorsuch, & Lushene, 1970), χρησιµοποιήθηκε για να 

αξιολογήσει  την κατάσταση του στρες. Πρόκειται για ένα ερωτηµατολόγιο µε 20 

ερωτήσεις αυτό- αναφοράς , το οποίο αξιολογεί την ευπάθεια των συµµετεχόντων σε 

στρεσσογόννες καταστάσεις , σε µια τετράβαθµη κλίµακα τύπου Likert. Αναφορικά 

µε την αξιοπιστία σε αυτή τη κλίµακα, θα πρέπει να αναφερθεί ότι βρέθηκε καλή µε α 

= 0,83 για το δείγµα µας. 

3. Η κλίµακα µέτρησης της Γενικής Ποιότητας Υγείας – 12 ερωτήσεων (General 

Health Questionnaire-12 items, GHQ-12), Goldberg & Williams, 1998, αποτελεί 

βελτιωµένη έκδοση, πιο σύντοµη. Προέρχεται από το ερωτηµατολόγιο Γενικής 

Υγείας (General Health Questionnaire), το οποίο αποτελεί ένα ερωτηµατολόγιο 

αυτοαναφοράς, και που αρχικά σχεδιάστηκε για την διάγνωση ψυχικών διαταραχών 

(Goldberg & Hillier, 1979). Στην αρχική έκδοσή του περιλαµβάνει 60 ερωτήσεις 

(GHQ-60), οι οποίες µειώθηκαν στη συνέχεια σε 30 (GHQ-30), 28 (GHQ-28), και 

κατόπιν 12 (GHQ-12) (Goldberg,Williams, 1998). Αυτή η βελτιωµένη, πιο σύντοµη 

έκδοση (GHQ-12), αποτελείται από 12 λήµµατα, που στόχο έχουν την εκτίµηση της 
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ψυχικής υγείας, µέσω της ανίχνευσης ψυχικών διαταραχών, και την αξιολόγηση της 

γενικής ευηµερίας. Χρησιµοποιείται ευρέως από την κλινική πρακτική, και έχει 

εφαρµοστεί σε ποικιλία χωρών και ασθενών (Sanchez-Lopez, Dresch, 2008). Σε 

αυτήν την κλίµακα ο δείκτης αξιοπιστίας του δείγµατος είναι επίσης καλός (α = 0,83), 

εξασφαλίζοντας επάρκεια όσον αφορά την αξιόπιστη µέτρηση. 

4. Ο δείκτης ποιότητας του γάµου/σχέσης (Quality of Marriage Index – QMI-6 

items, Norton, 1983), εµπεριέχει 6 ερωτήσεις/λήµµατα, που αξιολογούν τη συνολική 

ικανοποίηση από τη σχέση (π.χ. «Έχουµε καλή σχέση/γάµο», «Η σχέση µου µε τον 

σύντροφό µου είναι πολύ σταθερή»). Η αξιολόγηση γίνεται σε 7 βαθµών κλίµακα 

τύπου Likert, όπου 1 = διαφωνώ απόλυτα, και 7 = συµφωνώ απόλυτα. Η υψηλή 

βαθµολογία υποδηλώνει και την υψηλή ικανοποίηση από τη σχέση ή το γάµο. Όσον 

αφορά την παρούσα κλίµακα λοιπόν, η µέτρηση κατέδειξε αρκετά καλή εσωτερική 

συνοχή στο δείγµα µας, µε το δείκτη αξιοπιστίας να είναι α = 0,85. 

5. Η ελληνική έκδοση της κλίµακας µέτρησης της συναισθηµατικής µετάδοσης 

(The Greek Adaptation of the Emotional Contagion Scale -  ECS), Lundqvist & 

Kevrekidis, 2008, περιλαµβάνει 15 ερωτήσεις αυτοαναφοράς προσαρµοσµένες στα 

ελληνικά, οι οποίες αξιολογούν την ευαισθησία κάποιου στο να επηρεάζεται από τα 

συναισθήµατα των άλλων (Doherty, 1997). Η κλίµακα ECS αξιολογεί πέντε βασικά 

συναισθήµατα ( θυµός, φόβος, λύπη, χαρά, αγάπη). Σε αυτό το σηµείο, θα πρέπει να 

αποσαφηνίσω ότι σε προηγούµενη αναφορά στα βασικά συναισθήµατα, 

χρησιµοποίησα τα έξι κατά τους Ekman, Fiesen & Ellsworth (1972), βασικά (θυµός, 

αηδία, φόβος, χαρά, θλίψη, έκπληξη). Αντίθετα, στην κλίµακα της συναισθηµατικής 

µετάδοσης, παρατηρείται η παρουσία της αγάπης ως βασικό συναίσθηµα (Αrnold, 

Tomkins), και η απαλειφή της έκπληξης και της αηδίας(Ortony & Turner, 1990). Η 

επισήµανση αυτή έγινε µόνο και µόνο για την καλύτερη κατανόηση του αναγνώστη, 

ώστε να µην υπάρξει συγκεχυµένος έπειτα από την ανάγνωση και των δύο αυτών 

σηµείων που κάνουν λόγο για τα συναισθήµατα. 

 Η κλίµακα που χρησιµοποιήθηκε για την αξιολόγηση είναι 7 βαθµών-Likert, µε το 

1= διαφωνώ απόλυτα και το 7 = συµφωνώ απόλυτα. Ο δείκτης αξιοπιστίας στην 

περίπτωση της συναισθηµατικής µετάδοσης στο δείγµα µας είναι α = 0.85, 

µαρτυρώντας ένα αρκετά καλό βαθµό εσωτερικής συνοχής του δείγµατος. 
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6. Η κλίµακα ικανοποίησης από τη ζωή  (Satisfaction With Life Scale-

SWLS),Diener, Larsen & Griffin, 1985, χρησιµοποιήθηκε για να µετρήσει την 

ευηµερία/ευεξία των συµµετεχόντων, µέσα από την απάντησή τους σε 5 ερωτήσεις-

δηλώσεις(π.χ.«Σε γενικές γραµµές η ζωή µου είναι σχεδόν ιδανική», «Είµαι 

ευχαριστηµένος µε τη ζωή µου» κλπ.), , µε γνώµονα το κατά πόσο συµφωνούν ή 

διαφωνούν µε αυτές. Η κλίµακα που χρησιµοποιείται για την αξιολόγηση είναι επίσης 

τύπου Likert, 7 βαθµών (1=διαφωνώ απόλυτα και 7=συµφωνώ απόλυτα). Ο δείκτης 

αξιοπιστίας του δείγµατός σε αυτήν την περίπτωση είναι ικανοποιητικός για την 

µέτρησή µας, µε α = 0,77. 

7. Η κλίµακα βιωµάτων στις ∆ιαπροσωπικές Σχέσεις-ΚΒ∆Σ (Experiences in Close 

Relationships Inventory- ECR), Brennan, Clark, & Shaver (1998), (Μεταφορά στα 

ελληνικά: Καφέτσιος, 1998), στοχεύει στην µέτρηση των τύπων ∆εσµού(ΕΜ∆), µε 

βάση τις δύο διαστάσεις : ασφάλεια-ανασφάλεια και άγχος-όχι άγχος. Η κλίµακα 

αποτελείται από 36 ερωτήσεις, οι οποίες αφορούν στην εκτίµηση των διαπροσωπικών 

σχέσεων και εν τέλει την αξιολόγηση του τύπου ∆εσµού. Η αξιολόγηση γίνεται µε 

κλίµακα τύπου Likert 7 βαθµών. Εδώ αξίζει να σηµειωθεί ότι όπως επισηµαίνει ο 

Καφέτσιος(2005), οι διαστάσεις που κωδικοποιούν τις απαντήσεις είναι δύο, και 

εξηγούν και τους τέσσερις τύπους ∆εσµού. Ο ίδιος γνωστοποιεί ότι υπήρξε µία 

διαφωνία ως προς τον αριθµό των τύπων ∆εσµού( τρείς ή τέσσερις), η οποία δε 

φαίνεται να δηµιουργεί περιορισµούς, εφόσον τα ερευνητικά δεδοµένα, 

καταδεικνύουν τη σηµασία των διαστάσεων και όχι του αριθµού των µοντέλων, και 

οι οποίες είναι πάντα δύο. Όσον αφορά την αξιοπιστία, ενδεικτικά αναφέρω ότι ο 

βαθµός εσωτερικής συνάφειας του δείγµατός µας είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικός, µε α 

= 0.86 για τους αγχώδεις τύπους και α = 0.87 για τους αποφευκτικούς/αποφυγής. 

4.2. Συµµετέχοντες: Το δείγµα µας αποτελείτο από 110 συµµετέχοντες, και πιο 

συγκεκριµένα από 55 ετερόφυλα ζευγάρια, εκτός γάµου (55 άνδρες – 55 γυναίκες). 

Ηλικιακά, ο µέσος όρος του δείγµατος για τους άνδρες είναι περίπου 25 έτη, και για 

τις γυναίκες περίπου 23 έτη (24 έτη – άνδρες & γυναίκες). Ενδεικτικά, η ηλικία των 

ανδρών κυµαινόταν από 19 ετών έως και 33 ετών και των γυναικών από 18 έως 30 

ετών. Αναφορικά µε την διάρκεια της σχέσης των συµµετεχόντων στο δείγµα, θα 

πρέπει να αναφερθεί ότι τείνουν να έχουν διάρκεια σχέσης περίπου στα 2 χρόνια, 

καθότι ο µέσος όρος της διάρκειας σχέσης των ζευγαριών του δείγµατός µας είναι 
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28,4 µήνες. Αναµφίβολα ένας ακόµη σηµαντικός δείκτης αποτελεί η ύπαρξη ή µη της 

συγκατοίκησης. Στο παρόν δείγµα, το µεγαλύτερο ποσοστό των συµµετεχόντων δεν 

ζούσε µαζί µε τον/την σύντροφό του και µόνο το 29,1% είχε εµπλακεί σε 

συγκατοίκηση. 

Αναλυτικότερα, όσον αφορά το  µορφωτικό επίπεδο των συµµετεχόντων, οι 

περισσότεροι και συγκεκριµένα το 68,8% του δείγµατός µας δήλωσαν ότι είναι 

απόφοιτοι ή φοιτούν ακόµη στην Τριτοβάθµια εκπαίδευση (ΑΕΙ/ΤΕΙ). Το 17,4% 

δήλωσε ότι ήταν απόφοιτοι Λυκείου, ενώ το 13,8% κατείχε  κι ένα µεταπτυχιακό 

τίτλο. Ωστόσο το κοινωνικο-οικονοµικό επίπεδο του δείγµατος, χαρακτηρίζεται 

σύµφωνα µε τα ποσοτικά δεδοµένα µας ως µεσαίο. Πιο ειδικά, το 55,5% δήλωσε ότι 

ανήκει τώρα σε µεσαίο κοινωνικό και οικονοµικό status, και το 57,3% χαρακτήρισε 

ότι το κοινωνικό και οικονοµικό επίπεδο στο οποίο µεγάλωσε το µεγαλύτερο 

διάστηµα της ζωής του ήταν επίσης µεσαίο. Αναφορικά µε το πλαίσιο στο οποίο 

µεγάλωσαν οι συµµετέχοντες του δείγµατος, θα πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι το 

67% δηλώνει ότι µεγάλωσε σε αστική περιοχή. 

4.3. ∆ιαδικασία:  Η έρευνα έλαβε χώρα ως επί το πλείστον στην Καλαµάτα και το 

Ρέθυµνο. Ωστόσο, το δείγµα µας, περιελάµβανε συµµετέχοντες και από άλλες πόλεις 

της Πελοποννήσου, της Κρήτης, καθώς και της Στερεάς και Βόρειας Ελλάδας. Τα 

κριτήρια που έπρεπε να πληρούν οι συµµετέχοντες ήταν 1)το να βρίσκονται σε 

κλειστού τύπου σχέση (αποκλειστική) µε τον σύντροφό τους, 2)να είναι ετερόφυλα 

ζευγάρια, καθώς η έρευνα εστιάζει αποκλειστικά στην συναισθηµατική διάδραση και 

στις κοινωνιο-ψυχολογικές διεργασίες που αυτή ενέχει, µεταξύ ανδρών και 

γυναικών,3) να καλύπτουν έναν επαρκή αριθµό, ο οποίος να προσδίδει εγκυρότητα 

και αξιοπιστία (τουλάχιστον 100 συµµετέχοντες), και τέλος 4)να συµπληρώσουν όλες 

τις κλίµακες µέτρησης που θα τους δοθούν. 

Αναφορικά µε την διαδικασία, γνωστοποιήθηκε εξαρχής, στους συµµετέχοντες πως 

πρόκειται για έρευνα που αφορά την συναισθηµατική µετάδοση µέσα στα ζευγάρια. 

Η προσέγγιση των συµµετεχόντων έγινε µέσα από κοινωνικές επαφές, τηλεφωνικά, 

µέσω mail, καθώς και µε την ανάρτηση ανακοινώσεων στο facebook. Με αυτόν τον 

τρόπο, πραγµατοποιήθηκε µία πρώτη επικοινωνία, ώστε να επικοινωνηθούν οι σκοποί 

και το είδος της ερευνητικής εργασίας, για την προσέλκυση συµµετεχόντων. 
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Στη συνέχεια, και κατόπιν δική τους συναίνεσης, δόθηκαν στους συµµετέχοντες 

ερωτηµατολόγια, τα οποία περιελάµβαναν τις κλίµακες µέτρησης για τις οποίες έχει 

ήδη γίνει λόγος, και που µετρούσαν στην συναισθηµατική µετάδοση, την 

ικανοποίηση από τη σχέση, την ευεξία, την γενική ποιότητα υγείας, τα ΕΜ∆, την 

συναισθηµατική ρύθµιση και τέλος το ιδιοσυγκρασιακό άγχος. 

Εφόσον διερευνάται η δυναµική της συναισθηµατικής µετάδοσης µέσα στα 

ετερόφυλα ζευγάρια, όπως είναι προφανές, χρειάζονταν οι αναφορές και των δύο 

συντρόφων. Έτσι λοιπόν δίνονταν δύο ερωτηµατολόγια σε κάθε ζευγάρι 

συµµετεχόντων, και καλούνταν να συµπληρώσουν ένα ο καθένας. Εκείνο που 

καθίστατο σαφές ήταν ότι έπρεπε να συµπληρώσουν το ερωτηµατολόγιο, χωρίς να 

συνεργάζονται και χωρίς να αποκαλύπτουν τη στιγµή της συµπλήρωσης, τις 

απαντήσεις τους. Στη συνέχεια, εάν επιθυµούσαν να συζητήσουν τις αναφορές τους 

στις κλίµακες, εφόσον τις είχαν ήδη συµπληρώσει και παραδώσει, δεν υπήρχε 

πρόβληµα. Ο περιορισµός αυτός γινόταν, ώστε να είναι όσο το δυνατόν πιο αληθείς 

οι αναφορές, χωρίς να επηρεάζονται από την παρουσία του/της συντρόφου τους.       

Τέλος οι συσχετίσεις από την περιγραφική στατιστική υποδηλώνουν εύλογα την 

διάδραση όλων των µεταβλητών. 

4.4. Αποτελέσµατα: Ερχόµενη στο κοµµάτι των αποτελεσµάτων, θα ήθελα να 

καταστήσω σαφές ότι αρχικά θα γίνει λόγος για τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

µέσω απλών συσχετίσεων, και στη συνέχεια θα αναφερθώ στα αποτελέσµατα 

πολλαπλών συσχετίσεων. Για να γίνει αυτό σαφές στον αναγνώστη, κρίνεται 

απαραίτητο να αποσαφηνιστούν τα δύο αυτά είδη αναλύσεων, γεγονός που θα 

πραγµατοποιηθεί παρακάτω. 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας, προέκυψαν έπειτα από στατιστική ανάλυση των 

δεδοµένων που συλλέχθησαν, µέσω του ερωτηµατολογίου που χορηγήθηκε στους 

συµµετέχοντες, και µε τη βοήθεια του στατιστικού προγράµµατος για τις κοινωνικές 

επιστήµες ,  SPSS. Το SPSS είναι ένα στατιστικό πακέτο ανάλυσης δεδοµένων, το 

οποίο προσφέρει στο χρήστη δυνατότητες για δηµιουργία αναφορών, ανάλυση και 

µοντελοποίηση δεδοµένων καθώς και για γραφική αναπαράσταση τους. ∆ιαθέτει 

πολλές στατιστικές συναρτήσεις για ανάλυση δεδοµένων µέσα από ένα εύχρηστο 
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γραφικό περιβάλλον. Αποτελεί απαραίτητο εργαλείο στις Κοινωνικές Επιστήµες, 

καθώς κρίνεται όλο και πιο απαραίτητη η ανάγκη να µετρήσουµε (∆αφέρµος, 2005). 

Σε αυτό το σηµείο, θα γίνει αναλυτική παρουσίαση των ευρηµάτων της έρευνας, 

µέσα από την στατιστική ανάλυση των µεταβλητών και θα πραγµατοποιηθεί ο 

έλεγχος των υποθέσεων που έχουν ήδη διατυπωθεί.  

Στο πρώτο αυτό µέρος της ανάλυσης παρουσιάζεται εύλογα η συσχέτιση που έχει η 

συναισθηµατική µετάδοση  µε τους διάφορους συντελεστές που έχουν ήδη αναφερθεί 

πιο πάνω, τόσο για τους άνδρες συντρόφους όσο και για τις γυναίκες συντρόφους του 

δείγµατός µας. Η µέθοδος παραµετρικού συντελεστή συσχέτισης Pearson (δείκτης 

του µεγέθους της συσχέτισης µεταξύ δύο συνόλων τιµών) προωθεί την πραγµάτωση 

αυτής της συσχέτισης. Σε επόµενο στάδιο, καταδεικνύονται τα αποτελέσµατα της 

διερεύνησης του κατά πόσον η συναισθηµατική µετάδοση δύναται να προβλέψει τους 

παραπάνω συντελεστές. Η µέθοδος η οποία χρησιµοποιήθηκε για το σκοπό αυτό, 

είναι η πολλαπλή ανάλυση παλινδρόµησης. Ωστόσο ιδιαίτερη σηµασία για την 

έρευνα αυτή αποτελεί το γεγονός ότι µας απασχολεί η σχέση των µεταβλητών σε δύο 

επίπεδα ανάλυσης, στο ενδοπροσωπικό και κυρίως στο διαπροσωπικό, και για τα δύο 

φύλα. Συνεπώς εκείνο που προέχει είναι η µελέτη της σχέσης των µεταβλητών σε 

επίπεδο διάδρασης, για τους άνδρες και τις γυναίκες, σύµφωνα πάντα µε τις δικές 

τους αναφορές. Για να επιτευχθεί αυτό, δανειζόµενη την µέθοδο των Campbell, 

Martin & Ward (2008), οι οποίοι διεξήγαγαν µία ενδιαφέρουσα έρευνα για την 

δυναµική του χιούµορ σε ερωτικά ζευγάρια, χρησιµοποιήθηκε µία παραλλαγή της 

µεθόδου τους, στην οποία οι συσχετίσεις µεταξύ των µεταβλητών έγιναν εντός και 

µεταξύ των ζευγαριών. Έτσι λοιπόν, στην δική µας περίπτωση, η µέθοδος 

περιλαµβάνει το εντός και µεταξύ, όχι όµως αναφορικά µε τα ζευγάρια, αλλά 

αναφορικά µε τους συντρόφους. Όπως αντιλαµβάνεται ο αναγνώστης, η δική µας 

µέθοδος εστιάζει στο εντός και µεταξύ των συντρόφων,  µε το εντός να 

αντιπροσωπεύει το ενδοπροσωπικό επίπεδο, και το µεταξύ να αντανακλά το επίπεδο 

της διάδρασης, ανάµεσα στους δύο συντρόφους. 

Έτσι λοιπόν, και στην παρούσα ερευνητική εργασία, έγινε εφαρµογή δύο µοντέλων. 

Και τα δύο χαρακτηρίζονταν από το δίπολο ποµπού – δέκτη (actor - partner). Στο 

πρώτο, όπου οι άνδρες ήταν οι ποµποί και οι γυναίκες οι δέκτες, επιχειρείται η 
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διερεύνηση της δυναµικής της συναισθηµατικής µετάδοσης, αφενός ενδοπροσωπικά 

στους άνδρες, και αφετέρου διαπροσωπικά, µε τους ίδιους να είναι εκείνοι που δρούν 

στην αλληλεπίδραση µε τις γυναίκες. Στο δεύτερο µοντέλο, ακολουθήθηκε ακριβώς η 

ίδια διαδικασία, εφόσον πρώτα αντιστρέψαµε τους ποµπούς µε τους δέκτες, ώστε να 

είναι οι γυναίκες οι ποµποί (actors) και οι άνδρες οι δέκτες (partners). 

4.5.1. Απλές συσχετίσεις  

Οι απλές συσχετίσεις θα µας επιτρέψουν να πληροφορηθούµε για την ένταση της 

σχέσης δύο µεταβλητών. Πρόκειται για γραµµικές διµεταβλητές συσχετίσεις, στις 

οποίες διαφαίνεται ο βαθµός συµµεταβαλλότητας. Έτσι µπορούµε να εντοπίσουµε 

εάν επιβεβαιώνονται ή όχι οι υποθέσεις µας, µε τη βοήθεια του δείκτη συσχέτισης 

Pearson r (∆αφέρµος, 2005). 

Όπως καταδεικνύουν οι υποθέσεις της έρευνας, σε προηγούµενο σηµείο, αναµένεται 

τα αποτελέσµατα να επιβεβαιώνουν ότι υπάρχει συναισθηµατική µετάδοση σε 

επίπεδο διάδρασης, και για τα δύο φύλα του δείγµατός µας, και η συναισθηµατική 

µετάδοση αυτή είναι υψηλή. Οι συσχετίσεις, µε τη βοήθεια του SPSS, 

επιβεβαιώνουν, και τις δύο υποθέσεις. Συγκεκριµένα, και µιλώντας µε ποσοτικά 

δεδοµένα, ώστε να είµαστε περισσότερο ακριβείς, η συναισθηµατική µετάδοση σε 

επίπεδο διάδρασης (συσχέτιση συναισθηµατικής µετάδοσης ανδρών και 

συναισθηµατική µετάδοση γυναικών) παρουσιάζει µεγάλη στατιστική 

σηµαντικότητα, µε r = 0, 850, και για τα δύο φύλα, µαρτυρώντας ότι τα 

συναισθήµατα µεταδίδονται ανάµεσα στα ζευγάρια, τη στιγµή της αλληλεπίδρασής 

τους και µάλιστα σε µεγάλο βαθµό. 

Στη συνέχεια, ερµηνεύοντας τα αποτελέσµατα, φαίνεται ότι τα θετικά συναισθήµατα 

ανδρών και γυναικών έχουν περισσότερη ισχύ, όσον αφορά την συναισθηµατική 

µετάδοση, σε διαπροσωπικό επίπεδο, µε r = 0,833 , σε αντίθεση µε τα αρνητικά που 

εµφανίζονται µε r = 0,736. Έτσι λοιπόν επιβεβαιώνεται και η τρίτη ερευνητική 

υπόθεση, που εξέφραζε πως τα θετικά συναισθήµατα θα έχουν υψηλότερη 

συναισθηµατική µετάδοση σε επίπεδο διάδρασης. Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να 

τονιστεί ότι είναι απαραίτητος ο καθορισµός του επιπέδου έκφρασης, καθώς οι 

µηχανισµοί που λαµβάνουν µέρος στο διαπροσωπικό επίπεδο είναι διαφορετικοί από 
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αυτούς στο ενδοπροσωπικό, και κατά αυτόν τον τρόπο και τα αποτελέσµατα 

διαφοροποιούνται. 

Στη συνέχεια και εξετάζοντας την υπόθεση την «υπεροχής» των γυναικών σε σχέση 

µε την συναισθηµατική µετάδοση, οι αναλύσεις των αποτελεσµάτων δεν 

επιβεβαιώνουν κάτι τέτοιο, καταδεικνύοντας ότι µόνο στην περίπτωση των 

αρνητικών συναισθηµάτων οι γυναίκες σκοράρουν περισσότερο. Σε αυτό το σηµείο, 

εκείνο που προέχει είναι να αποσαφηνιστεί πως το συγκεκριµένο ερώτηµα 

εκφράζεται βάσει µέσων όρων. Έτσι λοιπόν, εξετάζοντας τα αποτελέσµατα 

παρατηρείται ότι οι γυναίκες αναφέρουν υψηλά σκορ κυρίως στη µετάδοση των 

αρνητικών συναισθηµάτων του φόβου και της λύπης, µε υψηλά επίπεδα στατιστικής 

σηµαντικότητας. Πιο συγκεκριµένα οι µέσοι όροι του φόβου και της λύπης για τις 

γυναίκες είναι 4,678 και 5,157 αντίστοιχα, σε αντιδιαστολή µε αυτούς των ανδρών, 

3,697 και 4,121. Το επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας για το φόβο είναι ,002, και 

για τη λύπη ,000. Αυτό σηµαίνει ότι p < ,005 και κατά συνέπεια τα ευρήµατα είναι 

στατιστικά σηµαντικά. Συνεπώς από τα αποτελέσµατα δεν φαίνεται κάποια υπεροχή 

των γυναικών στην µετάδοση των συναισθηµάτων, παρά µόνο για τα αρνητικά 

συναισθήµατα. Έτσι η συγκεκριµένη υπόθεση απορρίπτεται καθώς αφορά µόνο τη 

µετάδοση των αρνητικών συναισθηµάτων.  

Προχωρώντας πιο κάτω, ερµηνεύοντας τα αποτελέσµατα, παρατηρείται ότι η σχέση 

της συναισθηµατικής µετάδοσης µε την ικανοποίηση από τη σχέση, σε επίπεδο  

αναφερόµενης διάδρασης είναι αρνητική για τους άνδρες ποµπούς/actors, µε το 

δείκτη συσχέτισης, r = - 0,127 σε διαπροσωπικό επίπεδο, και θετική r = 0,103 για τις 

γυναίκες ποµπούς της διάδρασης. Αυτό σηµαίνει ότι όταν υφίσταται συναισθηµατική 

µετάδοση και συγκεκριµένα µετάδοση αρνητικών συναισθηµάτων εκ µέρους των 

ανδρών/actors, τότε οι γυναίκες/partners δηλώνουν λιγότερο ικανοποιηµένες από τη 

σχέση (r = - 0,164). Το συγκεκριµένο εύρηµα φαίνεται απολύτως λογικό και θα 

λέγαµε ότι θα µπορούσαµε να το αναµένουµε. Ωστόσο το παράδοξο εδώ, που χρήζει 

προσοχής, είναι πως εάν το εξετάσουµε όσον αφορά τις γυναίκες/actors δεν συµβαίνει 

το ίδιο. ∆ηλαδή όταν οι γυναίκες µεταδίδουν αρνητικά συναισθήµατα, η ικανοποίηση 

των ανδρών/partners δεν σηµειώνει χαµηλά επίπεδα (r = 0,052). Παρόλα αυτά οι 

παραπάνω τιµές δεν προσδίδουν στατιστική σηµαντικότητα στα ευρήµατα.  



28 

 

Το ίδιο συµβαίνει και µε την ευεξία/ευηµερία, όπου ο δείκτης συσχέτισης µε την 

µετάδοση είναι r = - 0,026 για τους άνδρες actors και r = 0,020 για τις γυναίκες 

actors, υποδηλώνοντας µία µικρή αρνητική σχέση της συναισθηµατικής µετάδοσης 

των ανδρών/actors µε την ευεξία των γυναικών/partners και µία µικρή θετική σχέση 

της συναισθηµατικής µετάδοσης των γυναικών/actors µε την ευεξία των 

ανδρών/partners. Με πιο απλά λόγια, όταν οι άνδρες µεταδίδουν και συγκεκριµένα 

αρνητικά συναισθήµατα, οι γυναίκες σηµειώνουν χαµηλά επίπεδα ευηµερίας (r = - 

0,086), σε αντίθεση µε τους άνδρες, των οποίων η ευηµερία/ευεξία, δεν επηρεάζεται 

αρνητικά, όταν οι γυναίκες µεταδίδουν περισσότερο αρνητικό συναίσθηµα στη 

διάδραση  (r = 0,021). Βέβαια και πάλι, παρατηρείται ότι η στατιστική 

σηµαντικότητα των αποτελεσµάτων δεν είναι υψηλή. 

Όσον αφορά τις συσχετίσεις της συναισθηµατικής µετάδοσης µε τα ΕΜ∆ σε επίπεδο  

αναφερόµενης από το δείγµα διάδρασης του ζευγαριού, τα αποτελέσµατα κατέδειξαν 

ότι, σε πεδίο απλών αναλύσεων, τα ΕΜ∆ σχετίζονται µε την συναισθηµατική 

µετάδοση όσον αφορά τον αποφευκτικό τύπο. Πιο συγκεκριµένα, οι αποφευκτικοί 

άνδρες/actors φαίνεται ότι σχετίζονται αρνητικά, και µάλιστα µε στατιστική 

σηµαντικότητα, µε την συναισθηµατική µετάδοση και των ιδίων (r = - 0,344) και των 

γυναικών/partners (r = - 0,294). Αυτό σηµαίνει πως όταν ο άνδρας είναι τύπος 

αποφυγής/αποφευκτικός, τότε πρώτον σηµειώνει χαµηλά επίπεδα συναισθηµατικής 

µετάδοσης και δεύτερον σηµειώνει και η γυναίκα/partner χαµηλά επίπεδα 

συναισθηµατικής µετάδοσης. Εκείνο που προέχει σε αυτό το σηµείο είναι να τονιστεί 

ότι σε σχέση µε τις γυναίκες/actors τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι δε συµβαίνει το 

ίδιο. Αναλυτικότερα, όταν οι γυναίκες/actors έχουν αποφευκτικό τύπο δεσµού, τότε 

φαίνεται ότι δεν επηρεάζεται η συναισθηµατική µετάδοση των ίδιων αλλά και των 

ανδρών/partners, τουλάχιστον σε επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας. Η συσχέτιση 

του αποφευκτικού δεσµού των γυναικών/actors µε την µετάδοση ενδοατοµικά έχει r = 

- 0,183) και  διαπροσωπικά r = - 0,207. Ωστόσο τα αποτελέσµατα για τις γυναίκες, 

όπως αναφέρθηκε ήδη, δεν εµφανίζουν την στατιστική σηµαντικότητα που 

εµφανίζουν τα αποτελέσµατα των ανδρών. Παρά ταύτα, διαφαίνεται πως τα ΕΜ∆ 

σχετίζονται µε την συναισθηµατική µετάδοση αρνητικά, και µόνον όσον αφορά το 

µοντέλο του αποφευκτικού τύπου. Ο αγχωτικός τύπος βρέθηκε να έχει θετική σχέση 

µε την συναισθηµατική µετάδοση, σε άνδρες και γυναίκες, χωρίς όµως τα ποσά αυτά 
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να εµφανίζουν στατιστική σηµαντικότητα. Στο επίπεδο των πολλαπλών αναλύσεων 

θα γίνει µια πιο εκτενής αναφορά. 

Σύµφωνα µε τις υποθέσεις, ακολουθεί η εξέταση της σχέσης των ΕΜ∆ και της 

συναισθηµατικής ρύθµισης (γνωστική αναπλαισίωση – εκφραστική καταστολή), σε 

επίπεδο  αναφερόµενης διάδρασης των συµµετεχόντων. Οι απλές συσχετίσεις 

κατέδειξαν ότι υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση ανάµεσα στις αγχώδεις 

γυναίκες/actors και τους άνδρες/partners που κάνουν γνωστική αναπλαισίωση (r = 

0,347). Με πιο απλά λόγια, βρέθηκε ως έκπληξη ότι όταν οι άνδρες κάνουν γνωστική 

αναπλαισίωση και ρυθµίζουν κατά αυτόν τον τρόπο τα συναισθήµατά τους, οι 

γυναίκες που δρούν στην αλληλεπίδραση µαζί τους είναι περισσότερο αγχώδεις τύποι 

∆εσµού. Αναµφίβολα, πρόκειται για ένα ενδιαφέρον εύρηµα το οποίο επισηµαίνει 

πως οι ανασφαλείς τύποι, που δεν µπορούν να διαχειριστούν την ρύθµιση των 

συναισθηµάτων τους, επιλέγουν παρτενέρ/συντρόφους, οι οποίοι δύνανται να 

µπορούν. Συνεπώς, θα λέγαµε ότι η υπόθεσή µας επιβεβαιώνεται ως ένα βαθµό, µε τα 

ΕΜ∆ να έχουν συσχέτιση µε µία από τις στρατηγικές ρύθµισης του συναισθήµατος. 

Επιπλέον ένα παράδοξο εύρηµα που εντοπίζεται στο δείγµα µας είναι ότι οι άνδρες 

που κάνουν γνωστική αναπλαισίωση, σκοράρουν υψηλά στον αγχωτικό τύπο δεσµού. 

Συνεπώς, παρόλο που διαχειρίζονται τα συναισθήµατά τους, παρατηρείται ότι είναι 

αγχώδεις (r = 0,378). 

Στη συνέχεια, παρατηρείται ότι η ικανοποίηση από τη σχέση σχετίζεται αρνητικά µε 

την εκφραστική καταστολή (r = - 0,290), µόνον σε ενδοατοµικό επίπεδο και µόνον σε 

σχέση µε τους άνδρες συντρόφους. Πιο συγκεκριµένα, οι άνδρες που κάνουν 

εκφραστική καταστολή βιώνουν και µικρότερα επίπεδα ικανοποίησης από τη σχέση. 

Κατά συνέπεια αντιλαµβάνεται κανείς ότι η υπόθεσή µας για την εκφραστική 

καταστολή και την ικανοποίηση από τη σχέση, επιβεβαιώνεται µόνο στην περίπτωση 

των ανδρών και µόνο σε επίπεδο ενδοατοµικό. Σε αυτό το σηµείο, να αναφερθεί πως 

θα περίµενε κανείς, να συνέβαινε το ίδιο και για τις γυναίκες, αλλά φαίνεται πως αυτό 

δε συµβαίνει, τουλάχιστον σε επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας, καθώς το r = - 

0,181, καταδεικνύοντας για ακόµη µία φορά διαφορές στα δύο φύλα, όσον αφορά την 

εκλαµβανόµενη από εκείνους αλληλεπίδραση αλλά και όσον αφορά ενδοατοµικούς 

µηχανισµούς. 
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Όπως µας οδηγούν οι υποθέσεις, σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να εξεταστούν τα 

αποτελέσµατα αναφορικά µε τη σχέση του ιδιοσυγκρασιακού άγχους µε την 

ικανοποίηση από τη σχέση και µε την ευεξία των συµµετεχόντων. Έτσι λοιπόν, και 

σύµφωνα πάντα µε τα ποσοτικά δεδοµένα, η συσχέτιση του ιδιοσυγκρασιακού άγχους 

µε την ικανοποίηση από τη σχέση είναι ισχυρή σε επίπεδο ενδοπροσωπικό. 

Αναλυτικότερα, και τα δύο φύλα του δείγµατος, δεν βιώνουν ικανοποίηση από τη 

σχέση όταν τα επίπεδα ιδιοσυγκρασιακού άγχους τους είναι υψηλά, µε την συσχέτιση 

της ικανοποίησης από τη σχέση µε το άγχος να είναι r = - 0,403 για τους άνδρες και 

για τις γυναίκες  r = - 0,380. Σε διαπροσωπικό επίπεδο, τα αποτελέσµατα δείχνουν 

και πάλι αρνητική συσχέτιση, χωρίς όµως να είναι στατιστικά σηµαντικά. 

Τέλος, η σχέση του ιδιοσυγκρασιακού άγχους µε την ευεξία/ευηµερία του δείγµατος, 

είναι επίσης αρνητική σε πεδίο ενδοατοµικό και διάδρασης, µε στατιστικά σηµαντικά 

αποτελέσµατα µόνο στο ενδοατοµικό πεδίο. Συγκεκριµένα, ο δείκτης συσχέτισης για 

τους άνδρες είναι r = - 0,467 και για τις γυναίκες r = 0,384, προσδίδοντας αρκετά 

καλή στατιστική σηµαντικότητα. 

4.5.2. Αναλύσεις πολλαπλής παλινδρόµησης 

Σε αυτό το σηµείο, και εφόσον πραγµατοποιήθηκε η παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων των απλών συσχετίσεων των µεταβλητών µας, θα επιχειρηθεί η 

ανάλυση των αποτελεσµάτων, τα οποία είναι απόρροια της πολλαπλής γραµµικής 

παλινδρόµησης (Multiple Linear Regression). Όπως έχει επισηµάνει ο ∆αφέρµος το 

2005, «η πολλαπλή γραµµική παλινδρόµηση είναι ουσιαστικά µία επέκταση της 

απλής γραµµικής παλινδρόµησης. ∆ηλαδή, ενώ στην απλή παλινδρόµηση 

προσπαθούµε να προβλέψουµε µία µεταβλητή µε βάση την τιµή µίας άλλης, στην 

πολλαπλή παλινδρόµηση προσπαθούµε να προβλέπουµε την τιµή της εξαρτηµένης 

µεταβλητής, µε βάση τις τιµές ενός συνόλου ανεξάρτητων µεταβλητών». 

Έτσι λοιπόν, το επόµενο βήµα της ανάλυσής µας είναι η πολλαπλή ανάλυση 

παλινδρόµησης. Στην παρούσα µελέτη πραγµατοποιήθηκε σε δύο βήµατα, πρώτα για 

τους άνδρες/actors του δείγµατος και στη συνέχεια για τις γυναίκες/actors. 

Πρωταρχικός στόχος και στις δύο περιπτώσεις είναι η διερεύνηση των προβλεπτικών 

ικανοτήτων της συναισθηµατικής µετάδοσης αρχικά και στην συνέχεια της 

στρατηγικής της εκφραστικής καταστολής, της ικανοποίησης από τη σχέση, και τέλος 
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της ευεξίας. Εδώ αξίζει να αναφερθεί ότι όπως έχει ήδη αποσαφηνιστεί στον 

αναγνώστη, το κύριο ερευνητικό αντικείµενο της µελέτης µας είναι η 

συναισθηµατική µετάδοση, η οποία για αυτό το λόγο αποτέλεσε την εξαρτηµένη 

µεταβλητή στο κοµµάτι των πολλαπλών αναλύσεων. Ωστόσο σε επόµενο επίπεδο και 

για προέκταση των ερευνητικών στόχων, µελετήθηκαν ως εξαρτηµένες µεταβλητές, η 

εκφραστική καταστολή, η ικανοποίηση από τη σχέση και η ευεξία. 

Εξετάζοντας λοιπόν την συναισθηµατική µετάδοση ως εξαρτηµένη µεταβλητή και µε 

σκοπό να µελετηθεί η σχέση της µε τους τύπους δεσµού σε ενδοατοµικό και 

διαπροσωπικό επίπεδο, δηµιουργήσαµε δύο παλινδροµικά µοντέλα. Στο πρώτο, 

εισήγαµε ως προβλεπτικές µεταβλητές τους ανασφαλείς τύπους δεσµού των 

ανδρών/actors (αγχωτικός – αποφευκτικός) και στο δεύτερο προσθέσαµε τους 

ανασφαλείς τύπους των γυναικών/partners. Τα αποτελέσµατα κατέδειξαν ότι το 

πρώτο µοντέλο µπορεί να εξηγήσει το 14,3% της διασποράς (συντελεστής πολλαπλού 

προσδιορισµού R2 = 0,143), ενώ η πρόσθεση των τύπων δεσµού των 

γυναικών/partners στο δεύτερο µοντέλο, έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση της 

εξηγούµενης διασποράς στο 15,8%. Στη συνέχεια, εξετάζοντας αναλυτικότερα τα 

αποτελέσµατα παρατηρείται ότι ο αποφευκτικός τύπος δεσµού για τους άνδρες 

ενδοατοµικά αποτελεί αρνητικό προβλεπτικό παράγοντα για την συναισθηµατική 

µετάδοση, µε β = - 0,333. Συνεπώς φαίνεται και πάλι σε επίπεδο πολλαπλών 

αναλύσεων, η αρνητική συσχέτιση της συναισθηµατικής µετάδοσης µε τον 

αποφευκτικό τύπο δεσµού. Σε επίπεδο αναφερόµενης διάδρασης τα αποτελέσµατα 

καταδεικνύουν ότι ο ανασφαλής τύπος δεσµού αποφυγής των γυναικών/partners 

δύνανται να προβλέψει αρνητικά την συναισθηµατική µετάδοση των ανδρών, µε β = - 

0,106. Επιπλέον σε διαπροσωπικό επίπεδο, ο αγχωτικός τύπος των γυναικών/partners 

µπορεί να προβλέψει αρνητικά την συναισθηµατική µετάδοση των ανδρών µε β = - 

0,083. Αντίθετα, σε ενδοατοµικό επίπεδο παρατηρείται ότι ο αγχωτικός τύπος των 

ιδίων προβλέπει θετικά την συναισθηµατική µετάδοσή τους µε β = 0,156. 

Εν συνεχεία, αντιστρέψαµε το δίπολο actor/partner για να εξετάσουµε το ίδιο 

φαινόµενο για τις γυναίκες/actors. Τα ευρήµατα δείχνουν ότι το πρώτο µοντέλο 

εξηγεί το 4,9% (R2 = 0,049) του φαινοµένου και το δεύτερο το 12,1% (R2 = 0,121) 

για τις γυναίκες/actors. Οι πολλαπλές συσχετίσεις δείχνουν ότι ο αποφευκτικός τύπος 

δεσµού των γυναικών/actors προβλέπει αρνητικά την συναισθηµατική µετάδοση των 
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ιδίων µε β = - 0,186 και των ανδρών/partners µε β = - 0,225. Η προβλεπτική δυναµική 

του αγχωτικού τύπου δεσµού για την συναισθηµατική µετάδοση είναι θετική 

ενδοατοµικά β = 0,127 και διαπροσωπικά β = 0,175. Ωστόσο τα επίπεδα στατιστικής 

σηµαντικότητας είναι p > 0,05, οδηγώντας µας στο συµπέρασµα ότι δεν ικανοποιείται 

η παραδοχή της γραµµικότητας. 

Παρακάτω, και πραγµατοποιώντας την παλινδρόµηση σε δύο βήµατα (άνδρες – 

γυναίκες), και πάλι, εξετάζουµε τις προβλεπτικές δυνατότητες των ΕΜ∆ στην 

εκφραστική καταστολή, η οποία όπως έχει ήδη επισηµανθεί και πάλι αποτελεί µία 

στρατηγική ρύθµισης συναισθήµατος. Εξετάζοντας µε προσοχή τα αποτελέσµατα, 

εντοπίζεται ότι το πρώτο µοντέλο που ενέχει ως προβλεπτικές µεταβλητές της 

εκφραστικής καταστολής των ανδρών, τον αποφευκτικό και αγχωτικό τύπο δεσµού 

τους, µπορεί να εξηγήσει το 23,7% της διασποράς. Το δεύτερο µοντέλο, στο οποίο 

προστίθενται ως προβλεπτικές µεταβλητές ο αποφευκτικός τύπος και ο αγχωτικός 

τύπος δεσµού των γυναικών/partner, εξηγεί το 26% της διασποράς. Εκείνο που 

προέχει είναι να αποσαφηνιστεί ότι και εδώ χρησιµοποιήθηκαν δύο µοντέλα που 

περιελάµβαναν τις  προβλεπτικές µεταβλητές των actors και  των partners. Φαίνεται 

λοιπόν ότι ο αποφευκτικός τύπος των ανδρών/actors προβλέπει την εκφραστική 

καταστολή τους µε β = 0,475, και ο αγχωτικός τύπος µε β = 0,148. Όσον αφορά το 

επίπεδο της αναφερόµενης διάδρασης, τότε ο αποφευκτικός τύπος των 

γυναικών/partners προβλέπει την εκφραστική καταστολή των ανδρών µε β = - 0,176 

και ο αγχωτικός µε β = - 0, 005. Συνεπώς, είναι έκδηλο πως στατιστικά σηµαντική 

είναι η σχέση αποφευκτικού τύπου δεσµού των ανδρών/actors µε την εκφραστική 

καταστολή των ιδίων µε p < 0,05, πράγµα που σηµαίνει ότι οι αποφευκτικοί άνδρες 

του δείγµατός µας, πραγµατοποιούν την στρατηγική της εκφραστικής καταστολής. 

Εξετάζοντας τώρα, σε δεύτερο βήµα τι συµβαίνει µε τις γυναίκες, βλέπουµε ότι το 

πρώτο µοντέλο εξηγεί το 6,6% της διασποράς και το δεύτερο το 7%. Οι συσχετίσεις 

καταδεικνύουν ότι ο αποφευκτικός τύπος της γυναίκας/actor προβλέπει την 

εκφραστική καταστολή της µε β = 0,226, ο αγχωτικός τύπος µε β = 0,116, ενώ σε 

επίπεδο αλληλεπίδρασης η εκφραστική καταστολή των γυναικών/actors προβλέπεται 

από τον τύπο αποφυγής των ανδρών/partners µε β = 0,062 και από τον αγχωτικό 

τύπο, αρνητικά µε β = - 0,038. 
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Σε αυτό το σηµείο αξίζει να αναφερθεί ότι βρέθηκε ως έκπληξη ότι οι άνδρες µόνο 

του δείγµατός µας που ήταν αγχωτικοί τύποι δεσµού, πραγµατοποιούσαν την 

στρατηγική της γνωστικής αναπλαισίωσης, γεγονός που αντιβαίνει σε όσα 

γνωρίζουµε έως τώρα. Συγκεκριµένα, και µιλώντας µε ποσά ο αγχωτικός τύπος 

δεσµού τους βρέθηκε ότι προβλέπει την γνωστική αναπλαισίωση µε β = 0,366, 

γεγονός που µας οδηγεί µε λογική αναγκαιότητα στο συµπέρασµα ότι οι άνδρες 

αγχωτικοί τύποι δεσµού του δείγµατος πραγµατοποιούν γνωστική αναπλαισίωση, 

ώστε να ρυθµίσουν τα συναισθήµατά τους. Αυτό το εύρηµα αφορά µόνο στους 

άνδρες συµµετέχοντες της µελέτης αυτής και είναι ανεξάρτητο από την στρατηγική 

της εκφραστικής καταστολής. Ωστόσο κρίθηκε απαραίτητο να αναφερθεί. 

Σε επόµενο βήµα επρόκειτο να διερευνηθεί η ικανοποίηση από τη σχέση ως 

ανεξάρτητη µεταβλητή. Ως προβλεπτικές µεταβλητές στην περίπτωση αυτή 

χρησιµοποιήθηκαν η µετάδοση των θετικών συναισθηµάτων, και η µετάδοση των 

αρνητικών συναισθηµάτων(actors και partners).Έτσι λοιπόν εξετάζεται κατά πόσον οι 

δύο αυτές ανεξάρτητες µεταβλητές µπορούν να προβλέψουν την ικανοποίηση από τη 

σχέση. Για τους άνδρες/actors φαίνεται ότι το πρώτο µοντέλο που αφορά σε 

µετάδοση θετικών και αρνητικών συναισθηµάτων των ιδίων εξηγεί το 25,3% της 

διασποράς και το δεύτερο, στο οποίο προστίθενται και η µετάδοση των θετικών και 

αρνητικών συναισθηµάτων των γυναικών/partners, το 26,2%. Τα επίπεδα στατιστικής 

σηµαντικότητας είναι πολύ καλά και για τα δύο µοντέλα µε p< 0,05  και φαίνεται ότι  

υπάρχει γραµµική συσχέτιση ανάµεσα στην ικανοποίηση από τη σχέση και στην 

µετάδοση θετικών και αρνητικών συναισθηµάτων σε ενδοατοµικό επίπεδο. ∆ηλαδή 

για τους άνδρες η µετάδοση των θετικών και των αρνητικών συναισθηµάτων εκ 

µέρους τους δύναται να προβλέψει την ικανοποίηση από τη σχέση τους ( β = 0,854 

για τα θετικά συναισθήµατα και β = - 0, 674 για τα αρνητικά συναισθήµατα). Όσον 

αφορά τις γυναίκες/actors τα νούµερα είναι πιο χαµηλά. Βέβαια συµβαίνει το ίδιο, 

χωρίς όµως οι συσχετίσεις να είναι στατιστικά σηµαντικές. 

Τέλος, εξετάζοντας την ικανοποίηση από τη σχέση ως εξαρτηµένη µεταβλητή, έγινε 

προσπάθεια να υπολογίσουµε εάν το ιδιοσυγκρασιακό άγχος µπορεί να την 

προβλέψει και σε επίπεδο ενδοατοµικό αλλά και σε επίπεδο αναφερόµενης 

διάδρασης. Έτσι σε πρώτο στάδιο, φαίνεται ότι για τους άνδρες/actors  το 

ιδιοσυγκρασιακό άγχος τους αποτελεί αρνητικό προβλεπτικό παράγοντα της 
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ικανοποίησης από τη σχέση τους µε β = - 0, 392. Το ιδιοσυγκρασιακό άγχος των 

γυναικών συντρόφων τους µπορεί επίσης να προβλέψει αρνητικά την ικανοποίηση 

από τη σχέση τους, αλλά όχι σε µεγάλο βαθµό, καθώς β = - 0,036.  

Στις γυναίκες/actors συµβαίνει ακριβώς το ίδιο µε β = - 0,392 για την προβλεπτική 

µεταβλητή του ιδιοσυγκρασιακού άγχους των ιδίων. Ωστόσο παρατηρείται η εξής 

διαφοροποίηση, σε σχέση µε το επίπεδο της αναφερόµενης αλληλεπίδρασης. Η 

ικανοποίηση των γυναικών προβλέπεται θετικά και όχι αρνητικά από το 

ιδιοσυγκρασιακό άγχος των συντρόφων ανδρών τους (β = 0, 042).  ∆εν φαίνεται 

δηλαδή να επηρεάζεται αρνητικά η ικανοποίηση των γυναικών, όταν οι άνδρες 

αναφέρουν υψηλό ιδιοσυγκρασιακό άγχος, γεγονός που διαδραµατίζεται από την 

πλευρά των ανδρών/actors. 

Σε τελευταίο επίπεδο πολλαπλών αναλύσεων, εξετάζεται η ευεξία και η επίδραση του 

άγχους σε αυτήν και στα δύο φύλα και πάλι, ενδοατοµικά και διαπροσωπικά. Έτσι 

λοιπόν σε πρώτο βήµα, δηµιουργήσαµε ένα µοντέλο στο οποίο οι προβλεπτικές 

µεταβλητές είναι το ιδιοσυγκρασιακό άγχος των ανδρών/actors και των 

γυναικών/partners. Τα αποτελέσµατα  επιβεβαίωσαν ότι τουλάχιστον σε επίπεδο 

ενδοατοµικό, το άγχος µπορεί να προβλέψει αρνητικά την ευεξία των ανδρών µε β = - 

0, 489 και µε πολύ υψηλά επίπεδα στατιστικής σηµαντικότητας, p< 0,05. Αναφορικά 

µε τα αποτελέσµατα στο πεδίο της αναφερόµενης διάδρασης, φαίνεται ότι η ευεξία 

των ανδρών προβλέπεται από το ιδιοσυγκρασιακό άγχος των γυναικών συντρόφων 

τους µε β = 0,073.  Παρατηρείται βέβαια ότι το επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας 

σε αυτήν την περίπτωση είναι p > 0, 05 και άρα δεν υπάρχει γραµµική συσχέτιση 

ανάµεσα στις µεταβλητές µας. Σε σχέση µε το µοντέλο αυτό, θα πρέπει να πώ ότι 

µπορεί να εξηγήσει το 22,3% της συνολικής διασποράς και είναι στατιστικά 

σηµαντικό µε p < 0,05.  

Σε δεύτερο βήµα, ερχόµενη στις γυναίκες και αντιστρέφοντας και πάλι το δίπολο 

actor/partner, τα αποτελέσµατα τη πολλαπλής παλινδρόµησης δείχνουν ότι το 

µοντέλο για τις γυναίκες/actors µπορεί να εξηγήσει µικρότερο ποσοστό του 

φαινοµένου συγκριτικά µε αυτό των ανδρών/actors, και συγκεκριµένα το 14,8%. Σε 

επίπεδο συσχέτισης, το ιδιοσυγκρασιακό άγχος των γυναικών/actors µπορεί να 

προβλέψει  αρνητικά την ευεξία τους µε β = - 0,389. Αντίθετα, το ιδιοσυγκρασιακό 
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άγχος των ανδρών/partners συντρόφων τους, µπορεί να προβλέψει την ευεξία των 

γυναικών µε β = 0,016. Ωστόσο η στατιστική σηµαντικότητα σε αυτό το αποτέλεσµα 

είναι p > 0,05. 

Συνοψίζοντας τα αποτελέσµατα, συµπεραίνει κανείς ότι στο πεδίο των αναλύσεων 

της πολλαπλής παλινδρόµησης, φαίνεται ότι η παραδοχή της γραµµικότητας 

ικανοποιείται περισσότερο σε ενδοατοµικό επίπεδο, παρά σε επίπεδο  αναφερόµενης 

διάδρασης, εξετάζοντας τις µεταβλητές µας. 

Τέλος αξίζει πραγµατικά να αναφερθεί πως µε δεδοµένη την υψηλή συσχέτιση των 

προβλεπτικών µεταβλητών, σε ορισµένες περιπτώσεις, όπως για παράδειγµα στην 

περίπτωση των θετικών και των αρνητικών συναισθηµάτων, είναι απαραίτητη η 

αναπροσαρµογή των αποτελεσµάτων, µε σκοπό την επίτευξη της ακρίβειας. 
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5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Ο ρόλος του συναισθήµατος στις διάφορες διαδικασίες της συµπεριφοράς του 

ανθρώπου έχει προσελκύσει µεγάλο επιστηµονικό ενδιαφέρον τις τελευταίες 

δεκαετίες,. Εν αντιθέσει µε ότι θεωρείτο µέχρι πρόσφατα, το συναίσθηµα παίζει το 

ίδιο σπουδαίο ρόλο στη ζωή µας όσο οι γνωστικές διαδικασίες. Μέσα από τις 

διαπροσωπικές σχέσεις λοιπόν, τα συναισθήµατα επικοινωνούνται και αποκτούν µία 

διαλεκτική ικανότητα. Σε αυτό το σηµείο, εκείνο που προέχει είναι να αποσαφηνιστεί 

ότι  όπως έχει υπογραµµίσει ο Καφέτσιος (2004), θεωρητικά και πρακτικά οι 

διαπροσωπικές σχέσεις είναι εξεχούσης σηµασίας, καθώς συνδέουν κοινωνικές 

διεργασίες στο επίπεδο των οµάδων και των αξιών µίας κοινωνίας και κοινωνικές 

συµπεριφορές που έχουν να κάνουν µε το συναίσθηµα, την ψυχική υγεία και την 

ποιότητα ζωής ενός ατόµου.  

Η στενή σύνδεση ανάµεσα στα συναισθήµατα και τις διαπροσωπικές σχέσεις είναι 

έκδηλη από το γεγονός ότι όλα τα έντονα συναισθήµατα, βιώνονται στα πλαίσια των 

διαπροσωπικών σχέσεων και εξαιτίας αυτών (Καφέτσιος, 2005). Ενδεικτικά, 

σύµφωνα µε τον Gottman (1999), η αγάπη και ο θυµός εκδηλώνονται στα πλαίσια της 

οικογένειας ή της ερωτικής σχέσης των συντρόφων. ∆εν είναι τυχαίο, το γεγονός ότι 

τα περισσότερα ερωτικά εγκλήµατα που γίνονται, έχουν το εφαλτήριο τους σε 

αρνητικά συναισθήµατα, όπως για παράδειγµα η ζήλεια (Campbell,1992). 

Συνεπώς, έννοιες όπως το συναίσθηµα και οι λειτουργίες του, οι οποίες αποτελούν 

αναµφίβολα ενδοατοµικές διαδικασίες, είναι συνυφασµένες µε κοινωνιο-ψυχολογικά 

φαινόµενα, όπως οι διαπροσωπικές σχέσεις. Όπως έχει επισηµάνει ο Καφέτσιος 

(2005), «οι διαπροσωπικές σχέσεις λοιπόν βρίσκονται στο σηµείο «διασταύρωσης» 

του «ατοµικού» µε το «συλλογικό», όπου «εαυτός και άλλος» σηµατοδοτούνται 

ανάλογα µε το επίπεδο». Όπως καταλαβαίνει ο αναγνώστης, βασισµένος στην 

παραπάνω αξιοπρόσεχτη αναφορά, οι ενδοατοµικές διεργασίες του κάθε ατόµου, 

δηµιουργούν τις διατοµικές διεργασίες, σε επίπεδο διάδρασης αυτών των ατόµων. 

Οι στενές διαπροσωπικές σχέσεις, όπως είναι οι ερωτικές ή ο γάµος, δηµιουργούν τις 

κατάλληλες προϋποθέσεις, ώστε να διαδραµατιστούν τέτοιου είδους φαινόµενα. 

Σύµφωνα µε τον Kafetsios, (2012), η έρευνα στο χώρο του συναισθήµατος, 

καταδεικνύει το κυρίαρχο ρόλο του σχεσιακού πλαισίου. Η πλειοψηφία των 
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διάφορων θεωρητικών µοντέλων δίνουν έµφαση στην διαλεκτική του συναισθήµατος 

και των διαπροσωπικών διαδικασιών. Επιπλέον, οι ίδιοι καταδεικνύουν ότι τα 

γνωστικά σχήµατα που υπάρχουν στις στενές διαπροσωπικές σχέσεις από πλευράς 

των ατόµων που τις συγκροτούν, επηρεάζουν ανεπιφύλακτα και την έκφραση και την 

επικοινωνία των συναισθηµάτων. Ας µη λησµονείται πως δεν αισθανόµαστε µόνο τα 

συναισθήµατα, αλλά  είµαστε σε θέση να τα εκφράσουµε, µέσω της κοινωνική 

αλληλεπίδρασης/διάδρασης, η οποία είναι κύριο χαρακτηριστικό των διαπροσωπικών 

σχέσεων (Reis, Collins, 2004). Επίσης, σύµφωνα µε τον Frijda, (1986) τα 

συναισθήµατα όχι µόνο µας κάνουν να νιώθουµε πράγµατα, αλλά και µας 

«παροτρύνουν» να κάνουµε πράγµατα. Συνεπώς, τα συναισθήµατα είναι 

συνυφασµένα µε την δυναµική των εφαρµογών τους, και όχι µε την στατικότητα. 

Αντιλαµβάνεται κανείς ότι στις διαπροσωπικές σχέσεις, ή αλλιώς στην 

αλληλεπίδραση µεταξύ των ανθρώπων, κάνουν την παρουσία τους ποικίλες 

συναισθηµατικές διεργασίες και µηχανισµοί. Ωστόσο, όπως έχει ήδη επισηµανθεί από 

την εισαγωγή, στην παρούσα ερευνητική εργασία εστιάσαµε το ενδιαφέρον µας στην 

διεργασία της συναισθηµατικής µετάδοσης (Hattfield, Cacioppo & Rapson, 1993). 

Μελετήθηκε έτσι, η δυναµική της συναισθηµατικής µετάδοσης στα ζευγάρια του 

δείγµατος, τόσο εντός όσο και µεταξύ των συντρόφων, ώστε να γνωστοποιηθούν οι 

διαδικασίες της µετάδοσης και στα δύο επίπεδα ανάλυσης 

(ενδοπροσωπικό/διαπροσωπικό). Σε αυτό το σηµείο, θεωρώ απαραίτητο να αναφέρω 

πως όπως καταδεικνύει ο Καφέτσιος (2011), η µελέτη του συναισθήµατος αφορούσε 

για πολλά χρόνια ενδοπροσωπικές λειτουργίες και επίπεδα ανάλυσης. Ωστόσο, οι 

πρόσφατες έρευνες αναδεικνύουν τα κοινωνικά χαρακτηριστικά των συναισθηµάτων 

και την λειτουργία και λειτουργικότητά τους στις διαπροσωπικές διαδικασίες. Έτσι 

λοιπόν, σήµερα τα συναισθήµατα και κατά επέκταση οι λειτουργίες τους 

αναγνωρίζονται και ως ενδοπροσωπικές και ως διαπροσωπικές δοµές, γεγονός που 

συνεπάγεται και δύο επίπεδα ανάλυσης, το ενδοατοµικό και το διατοµικό αντίστοιχα.  

Κατά συνέπεια, η συναισθηµατική µετάδοση αναλύθηκε και στα δύο επίπεδα 

ανάλυσης, προκειµένου να διερευνηθούν οι συνισταµένες της. Αναµφίβολα, 

εξετάζοντας προσεκτικά την παρούσα µελέτη, εύκολα εντοπίζει κανείς την 

καινοτοµία της τόσο µεθοδολογικά όσο και θεωρητικά, καθώς διερευνήθηκε η 

κοινωνιο-ψυχολογική διαδικασία της συναισθηµατική µετάδοσης, ανάµεσα στους 
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συντρόφους των 55 ζευγαριών που έλαβαν µέρος, κατά τη διάρκεια της διάδρασης, 

έτσι όπως οι ίδιοι την αντιλαµβάνονται. Παρόλα αυτά δεν µείναµε µόνο εκεί. 

Θελήσαµε να εξετάσουµε την συσχέτιση της συναισθηµατικής µετάδοσης µε την 

ικανοποίηση από τη σχέση, την ευεξία, τα ΕΜ∆, αλλά και το ιδιοσυγκρασιακό άγχος 

και τις στρατηγικές ρύθµισης των συναισθηµάτων. Η ανάλυση των αποτελεσµάτων 

για την διαλεύκανση αυτήν της συσχέτισης πραγµατοποιήθηκε και στα δύο επίπεδα 

ανάλυσης, ώστε να µελετηθεί η επίδραση όλων των µεταβλητών τόσο στον «εαυτό», 

όσο και στον «άλλον». Στη συνέχεια, για την επέκταση των αποτελεσµάτων, σε 

µερικές περιπτώσεις µετρήθηκε η σχέση των υπόλοιπων µεταβλητών, χωρίς να 

συµπεριλάβουµε την µεταβλητή της συναισθηµατικής µετάδοσης. Για παράδειγµα, 

διερευνήθηκε η σχέση του ιδιοσυγκρασιακού άγχους µε την ικανοποίηση από τη 

σχέση. 

Σε αυτό το σηµείο αξίζει πραγµατικά να αναφερθεί ότι βασισµένοι σε µία προοπτική 

που κατανοεί και ερµηνεύει τα ψυχολογικά φαινόµενα ως κοινωνικές καταστάσεις µε 

διαφορετικά επίπεδα ανάλυσης, τα συναισθήµατα προσφέρουν αναµφίβολα 

µοναδικές δυνατότητες, ενώνοντας τα διαφορετικά επίπεδα ανάλυσης, και 

ενσωµατώνοντας διαδικασίες, κοινωνικές αναπαραστάσεις και γνωστικά σχήµατα 

(Doise, 1986, Hinde, 1995). 

Εκείνο που προέχει και θα πρέπει να τονίσω, είναι η σηµασία των κοινωνικο-

γνωστικών σχηµάτων και ο ενεργός τους ρόλος στην διάδραση των ανθρώπων. 

Ενδεικτική είναι η ερευνητική προσφορά των Kafetsios & Nezlek το 2002, οι οποίοι 

εξέτασαν γνωστικές και συναισθηµατικές πτυχές της καθηµερινής κοινωνικής 

διάδρασης και υπογράµµισαν την επίδραση των κοινωνικο-γνωστικών σχηµάτων, σε 

αυτές. 

Στην δική µας περίπτωση, αναλύσαµε την επίδραση των κοινωνικο-σχεσιακο-

γνωστικών σχηµάτων που αποπνέουν τα ΕΜ∆, στην µετάδοση των θετικών και των 

αρνητικών συναισθηµάτων στο «εαυτό» και στον «άλλον». 

Τα αποτελέσµατά µας επιβεβαίωσαν ότι όσον αφορά τις συσχετίσεις της 

συναισθηµατικής µετάδοσης µε τα ΕΜ∆ σε διαπροσωπικό επίπεδο, φαίνεται ότι τα 

ΕΜ∆ σχετίζονται µε την συναισθηµατική µετάδοση όσον αφορά τον αποφευκτικό 

τύπο. Επιπλέον, η διερεύνηση της σχέσης των ΕΜ∆ µε την συναισθηµατική ρύθµιση 
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κατέδειξε  ότι τα ΕΜ∆ έχουν συσχέτιση µε τις στρατηγικές ρύθµισης του 

συναισθήµατος. Φάνηκε ακόµη, πως στο συγκεκριµένο δείγµα οι ανασφαλείς τύποι, 

που δεν µπορούν να διαχειριστούν την ρύθµιση των συναισθηµάτων τους, επιλέγουν 

παρτενέρ/συντρόφους, οι οποίοι δύνανται να µπορούν, γεγονός που όπως ήδη έχει 

επισηµανθεί είναι αξιοπρόσεχτο. 

Σε σχέση µε την κοινωνιο-ψυχολογική διεργασία της συναισθηµατικής µετάδοσης, 

συµπερασµατικά θα λέγαµε ότι όπως αναµενόταν λόγω του σχεσιακού πλαισίου και 

της εγγύτητας που αυτό ενέχει (Clark, Fitness, & Brissette, 2001), επιβεβαιώνεται ότι 

τα συναισθήµατα µεταδίδονται ανάµεσα στα ζευγάρια, τη στιγµή της 

αλληλεπίδρασής τους και µάλιστα σε µεγάλο βαθµό. Σε αυτό το σηµείο, να 

αποσαφηνιστεί ότι η έρευνά µας δεν περιορίστηκε µόνο σε αυτό το εύρηµα, αλλά 

επεκτάθηκε και στην διαπίστωση ότι τα θετικά συναισθήµατα θα έχουν υψηλότερη 

συναισθηµατική µετάδοση σε επίπεδο διάδρασης, γεγονός που αποδεικνύεται στις 

αναλύσεις.  

Σε σχέση µε την ευεξία και την ικανοποίηση από τη σχέση, η συναισθηµατική 

µετάδοση φαίνεται να τις επηρεάζει, αλλά κυρίως σε ενδοατοµικό επίπεδο, 

υπογραµµίζοντας µε αυτόν τον τρόπο, ότι τόσο η ευεξία όσο και η ικανοποίηση από 

τη σχέση ή το γάµο, διαµορφώνονται κυρίως από ατοµικά γνωστικά σχήµατα. 

Ωστόσο σε επίπεδο διάδρασης, έτσι όπως την αντιλαµβάνονται οι ίδιοι οι 

συµµετέχοντες,  φάνηκε  ότι η µετάδοση των αρνητικών συναισθηµάτων του ποµπού 

µπορεί να προκαλέσει την δυσµενή ευεξία αλλά και ικανοποίηση από τη σχέση  του 

δέκτη. Εδώ θα πρέπει να τονίζω ότι σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα αυτό συνέβαινε 

µόνο όταν οι άνδρες ήταν οι ποµποί των αρνητικών συναισθηµάτων. Στην περίπτωση 

των ποµπών γυναικών, οι άνδρες παρτενέρ δεν επηρεάζονταν καθόλου, γεγονός που 

είναι αξιοπρόσεχτο. 

Τέλος, στην περίπτωση του άγχους, φαίνεται ότι επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό 

ενδοατοµικά την ικανοποίηση από τη σχέση. Παρατηρήσαµε ότι και τα δύο φύλα του 

δείγµατος, δεν βιώνουν ικανοποίηση από τη σχέση όταν τα επίπεδα 

ιδιοσυγκρασιακού άγχους τους είναι υψηλά. Το ίδιο συµβαίνει και σε διαπροσωπικό 

επίπεδο, όπου τα αποτελέσµατα δείχνουν και πάλι αρνητική συσχέτιση, χωρίς όµως 

να είναι στατιστικά σηµαντικά. Τα ίδιο ισχύει και για την ευεξία/ευηµερία. 
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Συνοψίζοντας λοιπόν, θα λέγαµε ότι η µετάδοση των συναισθηµάτων ανάµεσα στους 

ερωτικούς συντρόφους είναι γεγονός, καταδεικνύοντας για ακόµη µία φορά πόσο 

σηµαντικό είναι το είδος και η εγγύτητα της σχέσης, στην έκφραση των 

συναισθηµάτων. Έτσι φαίνεται έκδηλα για ακόµη µία φορά, ο δυναµικός ρόλος των 

κοινωνικών και γνωστικών σχηµάτων στην διαµόρφωση της ποιότητας της 

κοινωνικής διάδρασης. (Kafetsios & Hess, 2010,Kafetsios & Lopes, 2009, Kafetsios 

& Nezlek,2002). 

Ο Van Kleef (2009), επισήµανε την λειτουργικότητα των συναισθηµάτων στο 

κοινωνικό γίγνεσθαι του ανθρώπου, µε κύριο στόχο την αλληλεπίδρασή του µε τους 

γύρω του. Εξάλλου πλέον είναι ευρέως αποδεκτό ότι τα συναισθήµατα δεν 

εξυπηρετούν ενδοατοµικές διεργασίες µόνο, αλλά και δηµιουργούν τις κατάλληλες 

προϋποθέσεις για την προαγωγή της επικοινωνίας, ώστε να πραγµατοποιηθούν 

διαπροσωπικές διεργασίες (Frijda, 1986). 

Αντιλαµβάνεται κανείς, έπειτα από όλα τα παραπάνω ότι µιλώντας για τα 

συναισθήµατα, αναφερόµαστε στη δεύτερη γλώσσα µας, η οποία δεν είναι παρά ένα 

σύστηµα επικοινωνίας που λειτουργεί παράλληλα µε το σύστηµα γενικής 

πληροφόρησης. Χρησιµοποιώντας τα συναισθήµατα για την επικοινωνία, 

καταδεικνύεται η αναγκαιότητά τους για την ύπαρξη κοινωνικής αλληλεπίδρασης. 

Κλείνοντας, δεδοµένου ότι τα συναισθήµατα και οι δυναµικές διαπροσωπικές 

διαδικασίες στις οποίες εµπλέκονται αποτελούν µία σηµαντική διάσταση της 

κοινωνικής διάδρασης (Καφέτσιος, 2011), η συναισθηµατική µετάδοση αποτελεί µία 

από τις κατεξοχήν πτυχές της. 

Επεκτείνοντας τα ερευνητικά δεδοµένα που υπάρχουν έως τώρα γύρω από την 

συναισθηµατική µετάδοση, προτείνεται για περαιτέρω έρευνα η διερεύνηση της 

επίδρασης του κοινωνικού status των συντρόφων στην συναισθηµατική µετάδοση του 

ζευγαριού, καθώς η βιβλιογραφία µαρτυρά ότι η κοινωνική δύναµη στις 

διαπροσωπικές σχέσεις σχετίζεται µε την µετάδοση των συναισθηµάτων (Kimura, 

Daibo & Yogo, 2008). Θα µπορούσε λοιπόν να µελετηθεί πως διακυµαίνεται η 

µετάδοση των συναισθηµάτων του ζεύγους, υπό την επίδραση της κοινωνικής 

δύναµης που έχουν οι σύντροφοι. 
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6. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ – ΠΙΝΑΚΕΣ 

1Aavoidanc 

 

2Pavoidanc 

 

3Aanxiety 

 

4Panxiety 

 

 

 
5Aemcnt 

 

6Pemcnt 

 

7Aposemc 

 

8Pposemc 

 

9Anegemc  

 

 

 
10Pnegemc 

 

 

 
11Awbeing 

 

 

  
12Pwbeing 

 

     
13Arelsat 

 

     
14Prelsat 

1 1 ,463** ,025 ,184 -,183 -,207 -,231 -,173 -,120 -,206 -,132 -,048 -,345** -,341* 

2 .463** 1 -,187 -,072 -,294* -,344* -,308* -,414** -,240 -,246 -,046 -,270* -,030 -,558** 

3 -.072 .184 1 ,337* ,122 ,040 ,049 ,030 ,153 ,021 -,153 ,268* ,024 ,132 

4 -.187 .025 .337* 1 ,179 ,180 ,121 ,233 ,194 ,109 -,151 -,013 -,096 -,015 

5 -.344* -.207 .180 .040 1 ,850** ,928** ,806** ,967** ,798** ,032 ,020 -,059 ,103 

6 -.294* -.183 .179 .122 .850** 1 ,853** ,935** ,772** ,962** -,026 ,025 -,127 ,150 

7 -.414** -.173 .233 .030 .935** .806** 1 ,833** ,805** ,786** ,163 ,008 ,044 ,158 

8 -.308* -.231 .121 .049 .853** .928** .833** 1 ,713** ,808** ,038 ,111 -,073 ,310* 

9 -.246 -.206 .109 .021 .962** .798** .808** .786** 1 ,736** -,051 ,021 -,124 ,052 

10 -.240 -.120 .194 .153 .772** .967** .713** .805** .736** 1 -,086 -,039 -,164 ,016 

11 -.270* -.048 -.013 .268* .025 .020 .111 .008 -.039 .021 1 ,180 ,245 ,239 

12 -.046 -.132 -.151 -.153 -.026 .032 .038 .163 -.086 -.051 .180 1 ,075 ,379** 

13 -.558** -.341* -.015 .132 .150 .103 .310* .158 .016 .052 .379** .239 1 ,355** 

14 -.030 -.345** -.096 .024 -.127 -.059 -.073 .044 -.164 -.124 .075 .245 ,355** 1 
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Ο παραπάνω πίνακας απλών συσχετίσεων απεικονίζει παραστατικά την συσχέτιση των µεταβλητών. 

Κάτω από την διαγώνιο οι συσχετίσεις αφορούν τους άνδρες-actors και τις γυναίκες-partners, ενώ πάνω από την διαγώνιο οι συσχετίσεις αναφέρονται 

στις γυναίκες-actors και τους άνδρες-partners του δείγµατος. 

**Η συσχέτιση είναι στατιστικά σηµαντική στο επίπεδο 0,01(2-tailed). 

*H συσχέτιση είναι στατιστικά σηµαντική στο επίπεδο 0,05 (2-tailed). 

 

1.Αποφευκτικός τύπος ∆εσµού (Actor)     8.Μετάδοση Θετικών Συναισθηµάτων (Partner) 

2.Αποφευκτικός τύπος ∆εσµού (Partner)     9.Μετάδοση Αρνητικών Συναισθηµάτων (Actor) 

3.Αγχωτικός τύπος ∆εσµού (Actor)      10.Μετάδοση Αρνητικών Συναισθηµάτων (Partner) 

4.Αγχωτικός τύπος ∆εσµού (Partner)     11.Ευεξία (Actor) 

5.Συναισθηµατική Μετάδοση (Actor)     12.Ευεξία (Partner) 

6.Συναισθηµατική Μετάδοση (Partner)     13.Ικανοποίηση από τη σχέση (Actor) 

7.Μετάδοση Θετικών Συναισθηµάτων (Actor)     14.Ικανοποίηση από τη σχέση (Partner) 
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ΠΙΝΑΚΕΣ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΠΑΛΙ∆ΡΟΜΗΣΕΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dependent Variable: Relationship Satisfaction      Dependent Variable: Well being 

  Sex=1 Sex=2 

1 (Constant)   

 Aposemc ,854*** ,172 

 Anegemc -,674** -,303 

 R2 changed ,253 ,037 

    

2 (Constant)   

 Aposemc ,905*** -,118 

 Anegemc -,606** -,383* 

 Pposemc -,002 ,707** 

 Pnegemc -,146 -,328* 

 R2 ,262* ,143 

  Sex=1 Sex=2 

1 (Constant)   

 Aposemc ,410 ,311 

 Anegemc -,370 -,337 

 AStateanx -,489 -389 

 PStateanx 0,73 ,016 

    

2 (Constant)   

 Aposemc ,499 -,044 

 Anegemc -,340 -,438 

 Pposemc -,206 ,853 

 Pnegemc -,082 -,384 
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Dependent Variable: Emotional Contagion       Dependent Variable: Suppression 

 

 

  Sex=1 Sex=2 

1 (Constant)   

 Aavoidanc -,333 -,186 

 Aanxiety ,156 ,127 

 R2 ,143 ,049 

2 (Constant)   

 Aavoidanc -,296 -,111 

 Aanxiety ,206 ,024 

 Pavoidanc -,106 -,225 

 Panxiety -,083 ,175 

 R2 ,158 ,121 

  Sex=1 Sex=2 

1 (Constant)   

 Aavoidanc ,475 ,226 

 Aanxiety ,148 ,116 

 R2 ,237 ,066 

2 (Constant)   

 Aavoidanc ,558 ,203 

 Aanxiety ,188 ,141 

 Pavoidanc -,176 ,062 

 Panxiety -,005 -,038 

 R2 ,260 ,070 
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Dependent Variable: Relationship Satisfaction      DependeDependent Variable: Well being 

 

  Sex=1 Sex=2 

1 (Constant)   

  Aavoidanc -,562 -,346 

  Aanxiety -,055 ,033 

 Astateanx -,392 -,392 

 Pstateanx -,036 ,042 

2 (Constant)   

  Aavoidanc -,505 -,424 

  Aanxiety -,052 ,079 

  Pavoidanc -,099 ,178 

  Panxiety ,057 -,032 

 R2 ,270 ,078 

  Sex=1 Sex=2 

1 (Constant)   

  Aposemc ,410 ,311 

  Anegemc -,370 -,337 

    

2 (Constant)   

  Aposemc ,499 -,044 

  Anegemc -,340 -,438 

  Pposemc -,206 ,853 

  Pnegemc -,082 -,384 
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